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УВОД 

 

Проучавање дечјих ликовних радова је почело још крајем XIX века, када је 

италијански историчар уметности Кораро Ричи (Koraro Rici) давне 1886. године написао 

прву књигу о дечјим ликовним радовима, под насловом Уметност деце. Од тада почиње и 

проучавање дечјег ликовног изражавања које траје све до данас. Већина раних 

истраживача дечјег ликовног изражавања  бавила се утврђивањем карактеристика дечјих 

цртежа, разлозима због којих се оне појављују и њиховим мењањем током узраста. 

Дечји ликовни рад се може проучавати са различитих становишта. Он представља 

одраз достигнутог нивоа интелектуалних способности детета, као и његових способности 

за запажањем података које својом руком може да прикаже. То указује на   чињеницу да је 

дечји ликовни развој условљен дететовим достигнутим нивоом развоја моторике, свести и 

емоција и да се ликовно изражавање не може јавити пре него што се стекну потребни 

услови за његово појављивање. Свакако да  поред тих унутрашњих фактора, на саму 

појаву и даљи развој ликовног изражавања деце у значајној мери утичу и, такозвани, 

спољашњи чиниоци који се огледају у условима живота деце и одређеним подстицајима, 

који долазе из социјалне средине. Од момента саме појаве ликовног изражавања код деце, 

оно је једноставно, а током година се умножавају изражајна средства, јача креативност и 

јавља потпунији приказ фигура и објеката. Полазећи од наведеног, може се истаћи да сам  

ликовни израз може бити и одређени документ о нивоу зрелости детета. 

 Рани истраживачи дечјег ликовног изражавања су утврдили одређену 

периодизацију и карактеристике развоја дечјег ликовног изражавања. Полазећи од 

такозваног “оптичко-тематског плана“ развоја дечјег ликовног изражавања  (процени у 

којој мери дечји ликовни приказ фигуре и објекта на цртежу одговара њиховом реалном 

изгледу), Георг Кершенштајнер у својој књизи Развој обдарености за цртање 

(Kerschensteiner, 1905) је дечји ликовни израз сврстао у три развојне фазе: 1) фазу шарања 

или шкрабања (од друге до четврте године живота), 2) фазу схеме или симбола 

(идеопластични цртеж) (од четврте до седме године живота) и 3) фазу облика и појава 

(физиопластични цртеж) (од седме до десете године живота). За разлику од Г. 

Кершенштајнера, Жорж-Анри Лике (Luquet, 1913, 1927), је дечји ликовни развој поделио у 

четири развојне фазе: 1) случајни реализам до треће године, 2) неуспели реализам до пете 

године, 3) интелектуални реализам до осме године и  4) визуелни реализам до десете 

године. 

 Данас, у једној од најчешће навођених класификација дечјег ликовног изражавања, 

истиче се пет фаза: 1) предшематска фаза раних активности шкрабања, 2) шематска фаза, 

у којој се користе различита опажања темељних особина предмета, 3) мешовита фаза, која 

води од претходне до следеће, 4) стварна/реална фаза, у којој се један или више објеката и 

њихова композиција перципира из једне тачке посматрања и 5) фаза перспективе, у којој 

се додаје приказ простора кроз облик перспективе даљине (Lark-Horovitz i Norton, 1959). 

Сваку од утврђених фаза у развоју ликовног изражавања деце прате одређене 

заједничке карактеристике од шарања, преко симболичког приказа фигура и објеката до 

„реалистичког” цртања. Међутим, полазећи од психолошких законитости, индивидуална 

одступања у развоју ликовног изражавања деце присутна су и у најранијем добу, али 

посебно долазе до изражаја после девете-десете године старости и кулминирају у доба 

пубертета. Та индивидуална одступања, у ликовном изражавању деце, од одређених 
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стандарда у ликовном изражавању, могу бити узрокована субјективним факторима (који 

се огледају у одступањима на темељу типолошких разлика) или утицајем средине.  

Развој дечјег ликовног изражавања се може пратити на више планова. Поред већ 

истакнутог оптичко-тематског плана, развој ликовног изражавања се може пратити још 

и на тематско социјалном, обликовном, креативном и семиотичком. 

Када је реч о развоју ликовног изражавања на креативном плану, можемо истаћи 

да је од првих истраживања природе креативности прошло готово 70 година, када јe Џој 

Пол Гилфорд, као председник American Psychological Association, 1950. године, у 

Америци одржао предавање насловљено Creativity1 и указао на њену важност. Од тог 

времена, до данас, многобројна истраживања на пољу креативности, понудила су читав 

спектар теорија, разматрања и закључака о важности подстицања креативних 

способности и креативног понашања, како у оквиру школске средине, тако и ван ње. 

 

 

 

1. ТЕОРИЈСКИ ПРИСТУП ПРОБЛЕМУ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 

1.1. Појмовно одређење креативности 

 

Креативност (lat. creatio), у строгом (основном) тумачењу појма означава 

стварање, изабирање, извор (Шипка, Клајн, 2010). На слично одређење појма креативан 

(нлат. creativus) наилазимо и код Вујаклије који под тим појмом подразумева 

стваралачки, творачки, творан (Вујаклија, 2006). Волуминозност појма обогаћена је и 

надограђена прецизнијим теоријским истраживањима, те у најширем смислу, 

креативност представља тражење решења, одговора, поступака, кроз више могућности. 

За Гилфорда, у ужем смислу, креативност се односи на особине које су 

најсвојственије креативним људима. Креативне способности одређују да ли појединац 

поседује капацитет да испољи креативно понашање у оној мери која је вредна пажње. 

Хоће ли или неће појединац који поседује потребне способности заправо и остварити 

резултате креативне природе зависиће од његове мотивације и склоности, те креативно 

понашање описује као понашање које укључује активности попут прављења изума, 

дизајнирања, сналажења, конструисања и планирања (Guilford,1950). 

Попут Гилфорда и Абрахам Маслов говори о креативности, као о универзалној 

способности. Маслов је до свог открића дошао на тај начин што је проучавао ментално 

здраве људе који су у свом животу постигли одређени стeпeн самореализације личности. 

Такви људи су испољавали изразиту креативност или стваралаштво које се разликовало 

од стваралаштва изузетно надарених појединаца, а било блиско наивној и универзалној 

креативности неискварене деце (Maslow, 1976). 

Како истиче Торенс, дефиниције креативности се крећу у распону од оних које се 

тичу резултата производа (изум или откриће), до других које се односе на процес, 

личност особе или сплет околности. За поједине ауторе, креативност је супротност 

конформизму, нешто што изискује неуобичајено понашање; други сматрају да термин 

''креативан'' мора бити резервисан само за ретке и посебне врсте способности својствене 

 

1 Саопштење је, иначе, објављено под истим насловом у часопису American Psychologist. 5(9):444–454 
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изванредним појединцима, док одређени аутори користе тај исти термин за опште 

креативне способности које у одређеном степену поседују сви здрави појединци. Како 

Торенс наводи, неки аутори предлажу да се узму у обзир различити степени 

креативности, од једноставне експресивне креативности, код које су вештине и квалитет 

резултата неважни – попут спонтаних дечијих цртежа, до оне креативности која се 

манифестује у виду сасвим новог принципа или начела, које води ка рађању неких 

потпуно нових догађаја (Torrance, 1965). 

За Торенса, креативност је процес у коме се постаје сензитиван, осетљив на 

питања, слабости, недостатак знања, елементе који недостају; трага се за одговорима, 

препознају се потешкоће, модификује и поново тестира хипотеза до саопштавања 

резултата. Тензија је присутна док се са неким не подели откриће или производ. Ова 

дефиниција описује природно људско стање (Torrance, 1965). Кроз читав процес 

присутна је потреба да се конструктивно одговори на постојећу или нову ситуацију, 

уместо да јој се само прилагоди. Оваква дефиниција смешта креативност у домен 

свакодневног живота, не оставља је за етеричне и ретко достигнуте узвишености у 

креативности (Torrance, 1972). 

 

 

1.2. Писање и тешкоће у писању 

 

Писање представља, у својој основи, визуелни запис саопштавања поруке, путем 

трансформације језика у одговарајући симболичко-графемски систем. Основа писања је 

садржана у самом језику, када је у питању садржај. На тај начин се испољава један од 

видова језика, а то је визуелно испољавање. Оно што је у језику најелементарније, а то је 

фонема, у писању је слово или графема. Док језику помажу говорни органи да се испољи, 

дотле испољавању писма помаже рука системом одређених графомоторних покрета. Сама 

контрола над покретима руку при писању условљена је визуелним анализатором, у коме је 

ускладиштено визуелно памћење графема, као и све оно што чини просторну оријентацију 

при писању. На основу наведеног се може закључити да је испољавање писма засновано 

на интеграцији језичког, визуелног и графомоторног система (Владисављевић, 1991; 

Berninger et al., 2006). Сам садржај писане поруке изграђује се елементима језика уз 

поштовање свих фонолошких, лексичких, граматичих и синтаксичких правила и 

законитости (Berninger et al., 2006). Поред тога, у писаном говору се мора обраћати пажња 

и на ортографију и њена правила иако је, строго посматрано, ортографија у својој основи 

тумач начина говорења. Тако, на пример, застој, уздах, питање и сл., према ортографији у 

писању означавамо тачком, зарезом, знаком питања итд. Према томе, може се закључити 

да ортографски знаци прате акустичке особине говора. Наведена три система (језички, 

визуелни и графомоторни) се од почетка дечјег развоја развијају сами за себе и, временом, 

када дете треба да овлада чином писања, они се међусобно повезују (Van Galen, 1991; 

Smits-Engelsman, Van Galen, 1997; Longcamp et al., 2003; Longcamp, et al., 2006). 

Развој рукописа детета се везује за сазревање фине моторике, визуелну перцепцију, 

фонолошку свесност, просторну оријентацију, пажњу, памћење, егзекутивне функције, као 

и друге когнитивне функције. Бојанин (1985) истиче постојање одређене периодизације у 

самом сазревању рукописа код детета. „Први период у развоју рукописа чини 

прекалиграфска фаза. Дете открива задовољство што се из безобличних линија шкрабања 

већ могу да уобличавају облици које разумеју и други. То су они рани дечији цртежи и, 
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свакако и она рана прецртавања слова које деца сама предузимају. Графомоторни чин се 

открива као нови вид освојене реалности, као нова моћ детета над светом у коме јесте и 

као модел понашања са којима се знатно приближава одраслима“(Бојанин, 1985: 276). 

Стечено задовољство се са поласком детета у школу даље продубљује откривањем 

да је оно у моћи да са успехом и што већом тачношћу изведе одређени графомоторни низ, 

како то, иначе, чини и учитељ. То се дешава на узрасту од 7-8 година када дете, по узору, 

успева да имитира писање слова и за исто добија одређене похвале, јер такво писање 

представља и циљ његових активности. „Та фаза у развоју рукописа назива се 

калиграфска фаза. Само извођење писања и естетски изглед написаног су сврха и циљ 

коме дете тежи. Овакав однос према писању остаје и током II разреда основне школе 

(Бојанин, 1985: 276-277). 

Након две године упорног рада на савладавању и увежбавању самог чина писања, 

дакле, у III разреду основне школе, рукопис код детета почиње полако да се мења. За 

појаву ових промена у дечјем рукопису наводе се два разлога. „Први разлог је у томе што 

су се схеме акције графомоторних активности толико сажеле да омогућавају остваривање 

виших облика интеграције ових схема и ових активности у сажетије форме графичког 

обликовања, које више одговарају специфичностима личности детета и графомоторног 

спрега који радњу писања изводи. Други моменат, исто тако битан, јесте и чињеница да 

већ у трећем разреду почиње да се обраћа пажња на поруке, које стоје у садржају 

написаног а не само на естетски изглед написаног. Писање престаје да бива сврха сама 

себи, него постаје средство споразумевања. Тако долази до тога да се рукописи деце 

разграђују и траже сваки своје специфичне облике. Ради се о фази индивидуализације 

рукописа. Она траје читав низ година, почевши ту негде од 9-10. године, па све док се не 

стабилизује рукопис одрасле особе, који је увек специфичан за сваког појединца, за сваку 

личност“ (Бојанин, 1985: 277). 

На наведено указују и студије развоја писања у првим разредима школског узраста 

у којима се утврдило да се сам чин писања брзо развија током првог разреда (шеста и 

седма година живота), да досеже одређени плато у другом разреду (седма и осма година 

живота), да се даље развија током трећег разреда (осма и девета година), када постаје 

аутоматско, организовано и одређени алат који омогућује развој нових идеја (Blöte, 

Hamstra-Bletz, 1991; Karlsdottir, Stefansson, 2002). Међутим, код одређеног броја деце 

јављају се тешкоће при усвајању писања (Schneck et al., 2010). 

Сам развој рукописа, као и ритам његовог сазревања, може да се прати, процењује 

и одређује према узрастима применом одговарајућих Скала за процену рукописа (Ћордић, 

Бојанин, 1992). 

Писани говор представља резултат обуке која отпочиње свесним овладавањем 

средствима писаног изражавања мисли. Међутим, развој способности писаног говора није 

исти као развој способности усменог говора, нити се писање односи на пуко превођење 

гласовног говора у писане знакове. Поред тога, писани говор се не може свести ни на само 

овладавање техником писања. Писање чини комплексна психомоторна активност 

правилног графичког обликовања слова, која је усклађена са мисаоним процесом. Овај 

процес у себи укључује координацију фине моторике шаке и прстију, визуелну 

перцепцију и нервне активности, а од психичких функција: пажњу, памћење, логичко и 

апстрактно мишљење, као и мотивацију (Maeland, 1992; Kaiser, Albaret, Doudin, 2009; 

Cornhill, Case-Smith, 1996; Kulp, 1999; Barnhardt et al., 2005; Volman, van Schendel, 

Jongmans, 2006; Ilanković, V., Ilanković, N. 2001; Dimitrijeviç, Bjelakoviç, 2004). Дакле, 



7 

 

писани говор, поред способности уобличавања слова и речи, подразумева постојање и 

развијеност одређених структура и функција које учествују у самој реализацији чина 

писања. Наиме, сам чин писања се обавља графомоторним спрегом у чији састав улазе 

мишићи руку, пре свега прстију и шаке, неуромишићни спојеви и сам организатор писања 

у централном нервном систему. У самом рукопису долази до изражаја пројекција 

хармоничних способности вођења линеације, одређени ритмички распоред између слова и 

речи, правац у коме се остварује сам графомоторни чин, као и способност обликовања 

графема. Наведено упућује на закључак да је чин писања одређен концепцијом простора: 

правац низа, ритам у распоређивању графема у простору, одређеном „игром“ напетости и 

опуштања мишићних маса које учествују у самом чину писања, као и квалитетом 

емоционалности личности у самом тренутку писања (Cornhill, Case-Smith, 1996; Troia, 

Shankland, Wolbers, 2012; Бојанин, 1985). 

У време када се на школском узрасту дете обучава за писање, многе психичке 

функције, које представљају подлогу за сам чин писања, налазе се у фази развоја, па се то 

учење ослања на недовољно зреле когнитивне способности, али и недовољно зрелу 

моторику и сензомоторику (Smits-Engelsman, Niemeijer, van Galen, 2001; Volman, van 

Schendel, Jongmans, 2006; Huau, Velay, Jover, 2015). Није мали број оних стручњака који 

наглашавају да постоји оптималан период за обучавање детета у писању и истичу да је он 

у уској вези са биолошким сазревањем детета. Уочено је да се код деце узраста између 

пете и седме године појављује веома интензивна и спонтана жеља за писаним говором, 

која се у том степену не појављује ни на којем другом узрасту. То је основни разлог што 

се овај феномен назива експлозивним писањем, а сам период његовог јављања 

сензитивним периодом који је најосетљивији за ову врсту учења (Радоман, 2003). Познати 

руски психолог Виготски је, такође, изучавајући децу овог календарског узраста, потврдио 

постојање ове осетљивости, али је он, по његовом мишљењу, условљен, пре свега, 

социјалним, а не биолошким пореклом и настаје као производ културног развоја детета, 

који је условљен подучавањем и сарадњом. Писани говор је лингвистички сличан са 

говорењем, међутим, психолошки се разликује од њега. Он не представља једноставно 

превођење фонемских знакова на графемске, нити се може свести на ниво графомоторне 

способности, већ сам чин писања захтева висок ниво менталне трансформације и 

апстракције. Сама вештина писања укључује менталну трансформацију, односно 

превођење унутрашњег говора на спољашњи. Унутрашњи говор је у својој основи 

апстрактан, шифрован, максимално сажет и не поштује синтаксичка правила, јер има 

сопствену синтаксу, како истичу многи психолози. Менталном трансформацијом се 

омогућава појава разрађеног и граматички уобличеног гласног говора. Управо виши ниво 

менталне трансформације омогућује превођење унутрашњег говора у спољашњи, писани 

говор, који је у основи још више елабориран (Виготски, 1983).  

При проучавању развоја писања истраживачи све више настоје да га сагледају у 

односу на когнитивне, социјалне и језичке способности деце, као и захтеве које пред њих 

поставља наставни план и програм. Вештину писања није лако освојити, па се проучавају 

и чиниоци који олакшавају или ометају развој писања. Такође, не мала пажња се посвећује 

и оптималном положају тела при писању (Cornhill, Case-Smith, 1996; Feder, Majnemer, 

2007). То разматрање укључује: положај руке, стисак прстију, притисак прибором за 

писање на папир, угао тела у односу на папир за писање, као и висина столице на којој се 

седи приликом писања. Тако, на пример, сувише ниска столица може да узрокује 

инхибицију покрета прстију и онемогући формирање слободног писма, односно правилно 
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обликовање графема. Такође, истичу се и потребе за овладавањем једноставним 

стратегијама, које подразумевају померање папира приликом писања, избором прибора за 

писање и његовим правилним држањем. 

Сам чин реализације писма, како смо већ истакли, подразумева интеграцију 

језичког, визуелног и графомоторног система (Владисављевић, 1991). Та интеграција се 

постиже одређеним развојем асоцијативних функција између фонеме, артикулеме и 

графеме. То значи да постоји узајамно деловање међу њима: функција писања евоцира 

аудитивну представу, фонему одговарајућег гласа и одговарајућег изговора, да аудитивна 

представа фонеме покреће одговарајућу артикулему и графему, да визуелна меморија 

одређене графеме изазове асоцијацију са аудитивном меморијом за фонему и артикулему. 

Успех у савладавању чина писања заснива се на одговарајућим принципима и вежбама 

које би најпре појединачно, а затим интегрално утицали на подстицање оних области на 

којима почива чин писања (Longcamp et al., 2003; Longcamp, et al., 2006). Дуже 

задржавање пажње на припреми за почетно писање повећава и дечју сигурност и 

могућност да она одговоре на захтеве, који се пред њих постављају, те тако омогућују и 

поступно долажење до успеха. Први принцип на путу увођења деце у писање састоји се у 

рашчлањавању говора до нивоа фонеме. То значи да се анализом долази до исказа 

(реченице), која се даље раставља на речи и, надаље, сукцесивни след гласова у једној 

речи. Након тога, примењује се обрнути процес синтетизовања гласова у смисаону реч. 

Такође, потребно је вежбати и дискриминацију фонема и правилну артикулацију сваког 

гласа. Поред тога, потребно је код детета развијати визуелно уочавање основних облика 

графеме, овладавање простором, положајем и величином графеме, али и визуелним 

памћењем графема (Berninger et al., 2006). У том циљу, са децом је потребно вежбати 

растављање и састављање слова од различитих материјала, различите величине, али 

препознатљивих облика, најпре по узору, а, потом, без њега, на основу визуелног 

памћења, уз одговарајуће вербалне подстицаје на асоцијацију са сличним и деци познатим 

предметима (Владисављевић, 1991). 

 Одавно је познато да поремећаји у писању не настају случајно, него да се порекло 

готово сваке тешкоће може објаснити. Имајући у виду да је писање најсложенија људска 

радња која у себи интегрише већину можданих функција, сметње у писању не могу да се 

тумаче само као неувежбаност моторике руке. Зато се може рећи да је графомоторна 

активност у непосредној вези са визуелном перцепцијом, али да није њен једини, нити 

одлучујући фактор. Због тога би се с правом могло нагласити да је првенствено реч о 

одређеној интеграцији сложених аферентно-еферентних структура које у својој основи 

делују у оквиру интерактивног оперативног састава перцепције, моторике, емоција, пажње 

и памћења (Рапаић, Николић и Недовић, 1995; Голубовић, Рапаић, 2008). 

Графомоторни систем подразумева овладавање одређеном вештином држања 

оловке (у питању је нормални хват „троношцем, са три прста“ који обликује лук између 

палца и кажипрста, док је длан или спољашњи део шаке у полукругу), хартије, шаке и 

подлактице, као и различитим правцима приликом цртања линија (горе, доле, лево, десно, 

вертикално, хоризонтално, кружно од већих ка мањим димензијама) (Ilanković, V., 

Ilanković, N. 2001; Dimitrijeviç, Bjelakoviç, 2004). Све вежбе за почетно писање би требало 

тако осмислити и организовати са децом да им буду забавне и да их могу извршавати са 

лакоћом и задовољством. 

У литератури, која се бави проблемом савладавања писања, истиче се да од 5 до 

30% деце има тешкоће у савладавању писања и да то зависи од разреда који деца похађају, 
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критеријума избора узорка ученика, као и самих инструмената процене писања (Hooper et 

al., 1993; Feder, Majnemer, 2007; Mogasale et al., 2012; Cortiella, Horowitz, 2014). 

 

1.3. Резултати досадашњих истраживања одабраног проблема 

 

Карактеристике цртежа, цртање и развој ликовног изражавања најчешће су 

изучаване теме код деце типичног развоја (Karlavaris, 1987; Henderson i Thomas, 1990; 

Thomas i Silk, 1990; Koks, 2000) и деце са тешкоћама у учењу (Hartman, 1972; Gligorović i 

Radić-Šestić, 2010), док је релативно мали број истраживања која су се бавила тим 

питањем код популације особа са сметњама у развоју. 

У експерименталном истраживању, које је трајало 5 година, Карлаварис и 

Крагуљац (1981) пошли су од претпоставке да се кроз наставу ликовне културе може 

утицати на развој ликовне креативности, а да се развијањем ликовне креативности утиче 

на развој креативног мишљења уопште. Око 2000 ученика 6., 7. и 8. разреда било је 

обухваћено овим истраживањем кроз 4 експериментална програма. 

Експериментални програми били су конципирани на следећи начин: 
 

1. Програм који се темељио на техничко-технолошким стимулансима полазио је 

од претпоставке да сам материјал за рад стимулише ученике на креативност. 

Испитивање је требало да покаже у којој мери овако конципиран програм подстиче 

стваралаштво и до које мере га развија. 

2. Програм који се темељио на теорији обликовања полазио је од проблема који 

отвара обликовање једне површине или пластичне форме. Задаци су се односили на 

комбиновање облика, боје, валера, величине. Истраживање је требало да утврди у којој 

мери овакви садржаји стимулишу ученике на креативан рад. 

3. Програм  који  се  заснивао  на  садржајима  из  историје  уметности  полазио  је  

од примера и поука стваралаштва уметника у прошлости, без обзира на правце и 

стилове, где би таква искуства могла да мотивишу ученике на њихове сопствене 

стваралачке побуде. 

4. Програм који се темељио на тзв. психолошким стимулансима, представљао је 

један редослед задатака који произилазе из карактера појединих фактора креативности и 

процеса, фаза, кроз које се креативност одвија; примера ради, задаци који 

претпостављају способности замишљања, уочавања битног, разлагања, комбиновања, 

повезивања. 

Закључци до којих су дошли (Карлаварис, Крагуљац, 1981) потврдили су да се 

адекватним садржајима, спроведеним кроз наведене експерименталне програме и 

методама ликовног васпитања, може утицати на развој ликовне креативности и 

креативног мишљења уопште. Тиме су доказали да је ликовно васпитање, као наставни 

предмет и као васпитно подручје у школи, значајан фактор у развоју креативности. 

Такође је утврђено да је најефикаснији експериментални програм онај који оставља 

ученицима довољно ширине и простора за њихово креативно ангажовање, дакле 

психолошки стимуланси и ликовни елементи имали су знатно више успеха од 

експерименталних програма технологије и историје уметности. 

Проблем истраживања које је спровела Селаковић био је да утврди да ли активно 

посматрање уметничког дела може да подстакне ликовне способности код ученика 
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трећег разреда основне школе. Програм, спроведен и осмишљен за потребе 

истраживања, назван Активно посматрање уметничког дела у функцији подстицања 

развоја ликовних способности у настави ликовне културе, разноврсним стратегијама, 

методичким поступцима и приступима, имао је за циљ да ученицима приближи 

уметничка дела, у циљу развијања ликовних способности: ликовне креативности, 

ликовно-апрецијативних способности и ликовно-обликовног развоја (Селаковић, 2015). 

Резултати до којих је Селаковић дошла потврдили су полазну хипотезу да 

наведени програм утиче на раст фактора креативности и фактора ликовно-

обликовног развоја и ликовно-апрецијативних способности код ученика у 

експерименталним групама. Такође, када су апрецијативне способности у питању, 

резултати истраживања показали су да не постоје статистички значајне разлике између 

дечака и девојчица. Што се тиче утицаја општег успеха и оцене из ликовне културе на 

горе наведене ликовне способности, Селаковић закључује да оцена и општи успех нису 

показали известан утицај на развој ликовних способности. 

О важности и потреби посматрања уметничких дела у нижим разредима основне 

школе, Селаковић каже: „Уметност, уметничка дела и уметничко образовање пружају 

деци могућност за искуствено учење, затим учење путем делања, социјалну 

интеракцију, а музеји представљају обогаћену средину за учење“(Селаковић, 2015: 230). 

У оквиру овог поглавља приказали бисмо надаље сва она истраживања која су нама 

била доступна, а односе се на проблем коришћења цртежа као средства за дијагнозу и 

третман особа са сметњама у развоју.  

Већ се од првих истраживања дечјег ликовног изражавања указује на разлике 

између деце типичног развоја и деце са тешкоћама у учењу. Тако, на пример, 

Кершенштајнер, Берт, Гудинаф, Ерл, Изралеит, Мекелви и др. (Kerschensteiner, 1905; Burt, 

1921; Goodenough, 1926; McElwee, 1934), истичу да деца без тешкоћа у учењу и деца са 

тешкоћама у учењу цртају различиту врсту цртежа, тј. да се на цртежима деце са 

тешкоћама у учењу примећује мањак детаља, погрешне пропорције, одсуство 

организације и присуство ирелевантних и бизарних детаља. Насупрот оваквим ставовима, 

један од првих истраживача дечјих цртежа, Џорџ Рума (Rouma, 1913) је тврдио да деца са 

тешкоћама у учењу цртају исту врсту цртежа, као и деца без тешкоћа у учењу само што 

спорије пролазе кроз фазе цртања. 

  Клер Голомб и Трејси Бар-Гросман (Golomb and Barr-Grossman, 1977) су извршиле 

упоређивање цртежа људске фигуре које су радила деца са неспецификованим тешкоћама 

у учењу (календарског узраста 4 године и 4 месеца до 13 година и 1 месец- IQ 40 до 76) и 

нормална деца (календарског узраста 3 године до 5 година и 10 месеци- IQ приближно од 

100 до 110). На основу извршеног упоређивања закључиле су да је структура цртања 

фигуре у обе групе иста, да међу њима нема битних одступања у организацији и 

пропорцијама фигуре, нити додавања бизарних детаља. Закључак овог истраживања је и 

чињеница да су деца са тешкоћама у учењу менталног узраста од 4 и 5 година цртала више 

детаља него што то чине деца без тешкоћа у учењу истог менталног узраста. На основу 

тога, закључено је да је цртање фигуре повезано са интелектуалним нивоом детета, али да 

стечено искуство настало са годинама живота детета више утиче на детаљност цртежа. 

С обзиром на избор теме којом се бавимо интересантно је истраживање које је 

спроведено на узорку 69 ученика четири београдске основне школе за децу ометену у 

интелектуалном развоју, оба пола, календарског узраста од 8-16 година, без неуролошких 

и вишеструких сметњи. Циљ истраживања је био да се утврди разлика у креативним 
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способностима деце са лаком интелектуалном ометеношћу пре и након подстицања при 

изради ликовног цртежа у односу на пол. Добијени резултати су потврдили статистички 

значајну разлику између дечака и девојчица на укупном скору креативности цртежа, као и 

на употреби боја и просторном распореду пре подстицања, док та разлика није уочена 

након подстицања (Гагић, Јапунџа-Милисављевић, Ђурић-Здравковић, 2014). 

 

 

2. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА  

 

2.1. Проблем и предмет истраживања 

 Савремена школа настоји да у настави уважи ученикову индивидуалност, те је 

последица тога захтев за различитим облицима организовања и извођења наставе. Ова 

тенденција узрокована је, пре свега, одговарајућим научним сазнањима о веома неједнакој 

развијености ученика истог разреда. Постојање овако великих индивидуалних разлика 

међу ученицима једног разреда нужно захтева и одговарајуће промене у организацији и 

извођењу наставе, како би она била оријентисана ка индивидуалним способностима и 

могућностима ученика. Последица тога јесте појава различитих облика и начина извођења 

наставе који, несумњиво, омогућују стварање повољнијих услова за успешнији развој и 

напредовање већег броја ученика у настави. 

Као једна од могућности у иновирању организације и извођења наставе ликовне 

културе истиче се потреба да наставници осмишљавају програме који могу испровоцирати 

креативно понашање (модел отвореног ума), сматра Торeнс (1962). Покретањем и под- 

стицањем ученика ка неусаглашеним идејама које чак могу бити и парадоксалне и 

контроверзне, развија се толеранција за нове, другачије идеје и њихову примену. Улога 

наставника у подстицању креативног понашања је веома значајна, са чиме се слаже и 

Арнхајм: „Старовременски наставник уметности, који се ограничава на то да указује на 

тему, и његов нововременски наследник, који пита децу колико округлих облика или 

црвених мрља могу да пронађу на слици, не чине много више него само охрабрују децу да 

гледају. Омогућити делу да оживи, друга је ствар“(Аrnheim, 2003: 17). 

Као један од најрадикалнијих критичара савременог образовног система, Кен 

Робинсон, говори о неопходности „револуције у образовању“, превазилажењем конфор- 

мизма у образовању, уз уважавања различитих интересовања деце и неговањем 

разноликих талената2. 

О антагонизму између школовања и креативног изражавања детета говори и Руди 

Супек, истичући као највећи недостатак традиционалног школовања управо то што се 

тежиште проблема концентрише на учење помоћу спољашњих предложака, док се 

унутрашњи механизми дечјег изражавања занемарују, а управо они су услов 

креативног понашања (Supek, 1987). 

Истраживањем које је спровела Копас Вукашиновић доказано је да креативност 

опада на преласку из предшколских установа у први разред основне школе. Аутор 

констатује да се знање почиње мерити оценом, што је у супротности са предусловом за 

 

2 Ken Robinson, TED talks, 

https://www.youtube.com/watch?v=iG9CE55wbtY&list=PL70DEC2B0568B5469 

https://www.youtube.com/watch?v=iG9CE55wbtY&list=PL70DEC2B0568B5469
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стваралачки рад. Даље, сматра да је за развој креативности код деце потребно створити 

услове који се односе на развојну, подстицајну, богату средину за сву децу, у којој ће 

дете имати висок степен слободе и самосталности у одлучивању и стварању; таленат 

захтева подстицај да би се развио, што готово увек резултира осећањем сигурности, 

испуњења и самопоуздања (Копас Вукашиновић, 2005). 

Феноменом креативности на нашим просторима, како смо већ истакли, бавили су 

се и Богомил Карлаварис и Мира Крагуљац и потврдили хипотезу, да се развијањем 

ликовне креативности кроз наставу ликовног васпитања у вишим разредима основне 

школе, развија и креативно мишљење уопште (Карлаварис, Крагуљац, 1981). 

Истраживањем проблема креативних способности код популације деце са 

сметњама у развоју на нашим просторима, како смо већ навели, бавио се мали број 

аутора (Гагић, Јапунџа-Милисављевић, Ђурић-Здравковић, 2014).  

Предмет овог истраживања темељи се управо на радовима наведених аутора и 

произлази из потребе да се сагледа и утврди да ли се и како кроз наставу ликовне 

културе у II и III разреду основне школе може подстицајем креативности утицати на развој 

манипулативних и графомоторних способности код ученика са тешкоћама у писању, имајући 

у виду чињеницу да писању претходи употреба прибора за писање и цртање кроз ликовно 

изражавање деце. Процениће се и утицај визуелног, аудитивног и тактилног подстицања 

ликовног изражавања на развој креативних, манипулативних и графомоторних 

способности деце са тешкоћама у писању у поређењу са традиционалним начином 

организације ове наставе3. 

Овде се, дакле, ради не само о потврди неких од досадашњих истраживања из ове 

области, већ и о усмеравању истраживања у правцу који ће показати да ли 

конкретизовани подстицаји креативности у настави ликовне културе могу утицати на 

развој манипулативних и графомоторних способности код ученика са тешкоћама у 

писању. 

 

2.2. Циљ истраживања 

 

Циљ истраживања одабраног проблема би био да се утврди да ли се применом 

одговарајућих визуелних, аудитивних и тактилних подстицаја креативности у настави 

ликовне културе у II и III разреду основне школе може утицати на развој манипулативних 

и графомоторних способности код ученика са тешкоћама у писању.  

 

2.3. Задаци истраживања 

 Циљ истраживања за који смо се определили претпоставља операционализацију 

кроз следеће задатке: 

• Испитати развијеност графомоторних способности ученика II и III разреда основне 

школе, пре и након спровођења експерименталног програма. 

• Испитати развијеност манипулативних способности ученика II и III разреда 

основне школе, пре и након спровођења експерименталног програма. 

 

3 Овај термин смо узели да бисмо означили уобичајени, свакодневни рад у коме фронтални облик рада 

преовладава у извођењу редовне наставе, па самим тим, сматрамо да у оваквом начину рада и нема 

довољног подстицања креативности 

 



13 

 

• Испитати ниво креативности у ликовном изражавању ученика II и III разреда 

основне школе, пре и након спровођења експерименталног програма. 

• Испитати утицај  пола на развој  креативних, манипулативних и 

графомоторних способности.  

• Испитати утицај узраста на развој креативних,  манипулативних и 

графомоторних способности .   

• Испитати да ли при уобичајеном (традиционалном) начину рада у настави 

ликовне културе долази до опадања индекса креативности и даље перзистирање 

тешкоћа у писању. 

 

 

2.4. Хипотезе истраживања 

Генерална хипотеза 

 

Организовањем наставе ликовне културе применом визуелних, аудитивних и 

тактилних подстицаја доприноси се статистички значајно већој ефикасности развоја 

креативних, манипулативних и графомоторних способности деце са тешкоћама у писању 

него уобичајеном, традиционалном организацијом наставе. 

  

Подхипотезе 

• У узорку ученика II и III разреда основне школе биће идентификовани ученици са 

тешкоћама у писању. 

• Очекујемо да ће креативна настава ликовне културе допринети развоју 

манипулативних способности ученика експерименталне групе. 

• Очекујемо да ће креативна настава ликовне културе допринети развоју 

графомоторних способности ученика експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички значајна 

разлика у оригиналности, као фактору креативности, у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички 

значајна разлика у флуентности, као фактору креативности, у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички 

значајна разлика у елаборативности, као фактору креативности, у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички 

значајна разлика у категорији апстрактност наслова у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички 

значајна разлика у категорији отпора превременом закључивању у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички 

значајна разлика у категорији група креативних способности у корист ученика 

експерименталне групе. 
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• Претпоставља се да ће се, након увођења подстицаја, утврдити статистички значајна 

разлика у степену целокупног индекса креативности у корист ученика 

експерименталне групе. 

• Очекујемо да ће при финалном мерењу бити забележенa стагнација индекса 

креативности код испитаника контролне групе у односу на иницијално мерење. 

• Очекујемо да ће визуелни, аудитивни и тактилни подстицаји подједнако развијати 

креативност, манипулативне и графомоторне способности код оба пола у 

експерименталној групи. 

• Очекујемо да ће визуелни, аудитивни и тактилни подстицаји имати боље ефекте у 

развоју креативности, манипулативних и графомоторних способности код ученика 

трећег разреда. 

 

2.5. Варијабле истраживања 

Независне варијабле: 

• Узраст деце 

• Пол деце 

• Коефицијент интелектуалног функционисања 

• Општи успех и оцена из матерњег језика 

• Визуелни, аудитивни и тактилни подстицаји 

• Укљученост у логопедски третман 

 

Зависне варијабле:  

• Графомоторне способности – квалитет линеације, способност извођења 

графоелемената, правац извођења, кружна ротација, начин извођења покрета.  

• Манипулативне способности – диференцираност моторике прстију, сегментна 

покретљивост горњих екстремитета, способност хвата  

• Индикатори креативности: оригиналност, флуентност, елаборативност, отпор 

превременом закључивању, апстрактност наслова, листа референци 

креативних снага (група креативних способности) и индекс креативности. 

 

2.6. Узорак истраживања 

 

Истраживање би укључило ученике II и III разреда редовних основних школа оба 

пола и узраста, са територије града Врања, код којих су регистроване тешкоће у писању, 

као и ученике истог узраста, без ових тешкоћа. 

Ученици код којих су дијагностикована различита неуролошка оштећења, 

сензорне, соматске или емоционалне сметње (на основу увида у досије ученика), неће 

бити укључени у истраживање. 

Критеријуми за укључење у истраживање биће регистрована тешкоћа у писању, на 

основу процене нивоа моторне организованости кроз проверу квалитета саме линеације 

при извођењу графомоторне радње и утврђивање способности извођења основних 

графоелемената, просечно интелектуално функционисање (на основу увида у 

психолошки досије ученика), као и добијени резултати на тесту креативности. 

На основу добијених резултата иницијалних тестирања формирале би се 

експериментална и контролна група које би биле уједначене према броју испитаника, 
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полу, узрасту, оствареним резултатима на иницијалним тестирањима графомоторних, 

манипулативних способности и креативности.  

Експерименталну групу би чинили ученици са  којима се спроводе подстицаји у 

настави ликовне културе. Ова група је подељена на две подгрупе: Е1 ученици са 

тешкоћама у писању,  Е2 ученици без тешкоћа у писању. 

Контролну групу би чинили ученици са којима се спроводи традиционална настава 

ликовне културе. Ова група је подељена на две подгрупе: К1 ученици са тешкоћама у 

писању, К2  ученици без тешкоћа у писању. 

Истраживање ће бити реализовано током 2020. и 2021. године. 

 

 

 

2.7. Организација истраживања 

 

Проучавање литературе домаћих и страних аутора током 2018. и 2019. године 

резултирало је одабиром и прикупљањем библиографских јединица које су послужиле 

за израду тематске библиографије на тему креативних способности, могућности 

подстицања њиховог развоја, ликовног изражавања и тешкоћа у савладавању писања, 

као једне од базичних академских вештина. Током ове фазе су прикупљени и проучени 

мерни инструменти који ће бити коришћени у самом истраживању у наредној фази, која 

је планирана за 2020. и 2021. годину. Планирано експериментално истраживање би, 

дакле, трајало једну школску годину и то од септембра месеца 2020. године до јуна 

месеца 2021. године. По завршетку експерименталног истраживања уследила би 

статистичка обрада података и писање извештаја о спроведеном истраживању у облику 

дисертације. 

  

2.7.1. Експериментални фактор 

 

Визуелни подстицај се односи на могућност посматрања уметничких дела као увод 

у наставну јединицу која ће се обрађивати на часу, а која мора бити у сагласју са делом 

које се посматра. Постоје, по Карлаварису, тачне одреднице која уметничка дела и на ком 

узрасту треба посматрати на часовима ликовне културе (Карлаварис, 1987). У погледу 

мотива и сижеа деци нижих разреда основне школе пријају дела на којима су приказане 

фигуре у радњи, као и дела са једном фигуром, док им портрети, мртве природе и 

пејзажи не пријају. У погледу форме, деци 2. и 3. разредa пријају дела наивне уметности, 

реализма, стилизоване форме и дела експресионизма. Сматра се, да се посматрањем, 

разговором, анализом (прилагођеном узрасту и могућностима деце) једног уметничког 

дела, може утицати на развој дивергентног мишљења. Након посматрања, приликом 

практичног рада, кроз асоцијативност, бављење детаљима, а не само формом, дете долази 

до креативних решења ликовног проблема. 

Бабић полази од става да  избор дела које се посматра на часу ликовне културе мора 

задовољити критеријум добро је само оно што је најбоље. Избор репродукције која се 

посматра, требало би да буде у складу са садржајем практичног рада јер: „Добро 

употребљена репродукција не служи само информисању и естетском доживљају, већ 

помаже стварању расположења за рад и делује стимулативно на ученике“ (Babić, 1987: 4). 

Према Шкорц, активно доживети уметничко дело значи добити дозволу за истраживање 
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доживљаја, успостављање дијалога, грађење сопственог значења, постављање доживљаја 

у сопствени живот (Шкорц, 2012). 

Селаковић наглашава да се уметничко дело, на млађем школском узрасту, може 

користити за подстицање дискусије и комуникације између учитеља и ученика, може бити 

подстицај на стварање, на ликовни израз, при чему треба да служи да би се помоћу њега 

објаснио задатак. Такође, оно својом слојевитошћу може допринети развоју целокупног 

искуства детета и света који га окружује (Селаковић, 2015). 

У истраживачком раду Уметничко дело у функцији подстицања развоја ликовних 

способности код ученика млађег школског узрата, Селаковић говорећи о значају 

посматрања уметничког дела  у настави ликовне културе, закључује: „Уметничко дело у 

настави ликовне културе представља једно изузетно важно дидактичко средство за 

стицање знања, за подстицање креативности, за покретање маште ка незамисливом и 

нестварном. Такође, представља и одговарајући ликовни подстицај за разумевање и 

решавање ликовног задатка, као што ће и својом слојевитошћу и отвореношћу покренути 

вишесмерну комуникацију што може да допринесе целокупном дечјем искуству у 

сазнавању света који га окружује“ (Селаковић, 2015: 51). 

Роца наглашава да се важност посматрања уметничких дела у настави ликовног 

васпитања огледа у потреби да се оствари жив контакт са уметношћу, који ће остати 

чврст и након школовања. Коришћење посматрања уметничких дела даје ученицима нове 

подстицаје и тумачења за властите ликовне покушаје и критеријуме за естетско 

вредновање (Roca, 1981). Овакво размишљање налази потпору у ставу Карлавариса који 

каже: ”Доживљавање и уживање у уметничким делима могло би се схватити и у смислу 

продуховљене навике” (Карлаварис, 1987: 23). 

Аудитивни подстицај на ликовни израз подразумева стимулисање музиком на 

креативна ликовна решења. Сматра се да звуци музике могу дати снажне импулсе за 

ликовно обликовање, уколико је музика пажљиво одабрана и усклађена са наставном 

целином  која се обрађује на часу ликовне културе. 

Група аутора (Јеремић, Мишков, Грандић, 2014), бавила се ликовним изразом 

ученика 4. разреда на основу аудиовизуелне перцепције. Како наводе у раду, музички и 

ликовни израз су повезани са естетског аспекта, како преко односа мелодије и линија, 

тако и преко тонова и боја (Таневски, 2008). Даље, и музичка и ликовна уметност користе 

се специфичним знацима за изражавање (линија, боја, форма, текстура, контраст – 

ликовна уметност и тон, боја, ритам, мелодијске линије, хармоније, градација – музичка 

уметност), као универзалним језиком споразумевања. 

Говорећи о музици и дечјем ликовном изразу, Супек, изводи неке занимљиве 

закључке: „Када дете добије задатак да цртежом изрази доживљај дура или мола, онда се 

оно отприлике налази у истом положају, као и импресиониста који је себи поставио 

задатак да не црта предмет, већ утисак који предмет оставља на њега. Али чини се да дете 

код цртања дур тоналитета даје много веће концесије описивања предмета него у цртању 

мол тоналитета. Кад црта доживљај дура, као да је широко растворило очи, а код 

доживљаја мола као да је полузатворило трепавице” (Supek, 1958: 184). Затим, Супек, 

наставља са поређењем и запажа да су у дуру обриси предмета оштрији, линија 

одређенија, затворена самим предметом, мање континуирана и валовита; боја је 

отворенија, светлија, а комплементарни контраст, наглашен. Композиција је мање 

конвенционална, слободнија. Када говори о истим карактеристикама цртања доживљаја 

мола, запажа да су обриси предмета размућенији, магловити и нијансиранији, линија је 
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спонтанија, с властитим ритмом и током који тежи континуитету и валовитости, док је 

боја загаситија (преовладавају плаво љубичасте нијансе и жуте) и дифузнија, те су 

предмети више стопљени са простором и атмосфером. У цртању доживљаја мола, осећај 

за повезаност целине у композицију је присутнији. Док је цртеж дура ведрији, цртеж 

мола је тмурнији; дур је окренут спољашњем свету и у њему преовладава дечја перцепција, 

док је мол окренут унутрашњем свету и кроз њега се огледа дечја машта. Како закључује 

Супек, цртањем мола деци је омогућено да више изразе свој сензибилитет, да пођу више 

од себе самих, у односу на цртање дура (Supek, 1958). 

Из једне опсежне опсервације и разматрања утицаја музике на дечји цртеж, Супек 

долази до закључка да постоје начини активирања дечјег изражавања помоћу музике 

који повећавају квалитет израза у уметничком смислу, у смислу ослобађања 

спонтаности стваралачког изражавања (Supek, 1958). Музиком се код деце могу 

побудити неки дубљи чулни резонатори и афективни слојеви који утичу на повећано 

стваралачко расположење и утичу на спонтанији, импулсивнији дечји израз. 

Морамо посебно нагласити да се музика, према бројним истраживањима, поред 

осталог, показала као изузетно погодно средство за стимулацију и побољшање исхода у 

академским способностима (читање и писање) деце са посебним потребама (Wolfe & 

Horn, 1993; Standley & Huges, 1997; Campbell, 2000; Register, 2001; Colwell & Murrless, 

2002).  

У истраживању утицаја музике на академске способности деце предшколског 

узраста, укључене у инклузивни интервентни програм, Стендли и Хугс (Standley & 

Huges, 1997) закључују да музика може значајно да повећа успех деце на предвежбама за 

писање и цртање, као и да побољша развој језичких образаца, разумевања слика и 

порука приче, разумевања кроз драматизацију у певању, као и разумевање писаног 

језика. Ово истраживање је поновио Регистер (Register, 2001) на узорку од 50-торо деце 

и потврдио да музика може да утиче на повећање академских способности деце, али 

само онда када су музичке активности посебно конструисане са циљем да развију 

одређену способност. У осталим случајевима до побољшања академских способности 

неће доћи. 

На крају, напоменули бисмо да су истраживања ефеката музикотерапије веома 

заступљена и код аутора који се баве рехабилитацијом особа са моторичким 

поремећајима. Разлог томе темељи се у мишљењу да аудиторна стимулација може да 

утиче на побољшање мишићне контроле покрета путем времена извођења покрета, 

смањењем осећаја неуспеха, побуђивањем извођења покрета, усавршавањем времена 

реакције и квалитета одговора, као и обезбеђењем аудитивног фидбека (Thaut, 1997; 

Hurt-Thaut & Johnson, 2003). 

Тактилни подстицај подразумева стимулисање ликовног израза применом 

пластелина, глине, меке жице, међутим, пре свега, такозваним неуметничким 

материјалима као што су: тесто, плодови природе, кинетички песак, сапун, гужвице од 

папира, сјајне фолије, отпадни материјали, као и њихово комбиновање. Коришћење 

наведених материјала у ликовном изражавању омогућује детету стицање низа нових 

искустава, пре свега, чулног и тактилног у контакту са наведеним материјалима, али и 

визуелног перципирања и памћења до прерађивања и комбиновања стечених утисака у 

нове целине, што подразумева развој дивергентног мишљења, које чини основу развоја 

креативних способности. Управо употреба наведених материјала омогућује детету већу 

слободу у откривању новог, али и њиховом ликовном изражавању. О овом значају 
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тактилних подстицаја у развоју креативности применом неуметничких материјала 

сведоче и речи Мајла који наглашава: „Материјал се може видети, чути, испитивати, 

одбијати, прихватити, користити, делити, поново добијати, поново стварати и изнова 

видети. Уметност у коришћењу материјала лежи у њеном постављању на право место, у 

право време, под погодним условима и у одговарајућој количини и то на такав начин да 

одговара потреби тренутка“(Mајl, 1968: 152). Наведеним речима Мајл управо наглашава 

значај стварања слободне и стимулишуће атмосфере за рад која се постиже адекватним 

избором материјала који се користе за обликовање и учење. 

Значај тактилног подстицаја за ликовно изражавање наглашава и Лавенфелд 

својим ставом да уметност почиње увек и свуда, као одређени одраз хаптичког 

доживљаја (чула пипања) (према Арнхајм, 2003). 

На крају, навели бисмо и технику сликања прстима за чије увођење и развој је 

заслужна америчка уметница и наставница Рут Фејсон Шо (Ruth Faison Shaw, 1889-

1969). Своју технику сликања прстима је развила док је радила у Риму у Италији, а 

касније увела у САД као медиј у ликовном образовању. Године 1931. патентирала је 

сигурну нетоксичну боју која се користила, пре свега, као експресивни медиј за децу. 

Након што је креирала и развила свој експресивни медиј за децу, Шо се посветила 

терапијским предностима сликања прстима. У томе јој је значајну подршку пружио 

психолог Џон Томас Пејн (John Thomas Payne) са којим се упознала док је радила као 

саветница Одељења за психијатрију у Меморијалној болници на Универзитету Северна 

Каролина. Пејн је постао њен наследник у коришћењу ове технике сликања у 

терапеутске сврхе након њене смрти, а њена употреба се и данас шири (Stankiewicsz, 

1984; Robinson, 1999; Арнхајм, 2003). 

Примени и ширењу технике сликања прстима значајно су допринеле идеје 

послератног прогресивног образовања у оквиру којих је истицано да свако дете поседује 

одговарајући креативни потенцијал који би требало искористити кроз образовање у 

циљу развоја здраве и комплетне личности.  

Након друге изложбе слика рађених применом технике сликања прстима, ликовни 

критичари су позитивно оценили ову технику и истакли да је она јако погодна и за 

преношење апстрактних идеја, чак и од стране веома мале деце (Stankiewicsz, 1984) 

Премда сам назив технике имплицира да се при сликању боја наноси прстима, 

њена стручна употреба подразумева и коришћење шаке и подлактице. Коришћење ових 

делова руке омогућује изглађивање боје на целом папиру пре њеног детаљнијег 

моделирања прстима осталим деловима руке. Понекад се при примени ове технике може 

користити и сунђер, платно, као и други алати у циљу добијања одређене текстуре. 

Одређени уметници који користе ову технику познати су по томе што сликају 

искључиво шакама, истичући да то пружа могућност да уметник буде у интимном 

односу са самим процесом сликања. Овај вид сликања назван је 

несмотрена/непромишљена уметност (Reckless Art), а настао је 2002. године. Ремзи 

(Tyler Ramsey) наводи да некоришћење четкица пружа уметнику прилику да приђе овом 

поступку из једног новог угла, док  Бенџамин  (Nick Benjamin), уметник који користи ову 

технику, наводи да више воли да слика прстима јер сама техника настаје као резултат 

истинске везе између уметника и уметничког дела и пружа могућност неких 

компликованих стапања боје које је немогуће постићи употребом четке4  

 

4 https://en.wikipedia.org/wiki/Fingerpaint 

https://en.wikipedia.org/wiki/Fingerpaint
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Примену свих наведених подстицаја као експерименталног фактора приказали 

бисмо и навођењем оријентационог експерименталног програма. 

 

 

 

 

 

Експериментални програм: Ефикасност подстицања развоја креативности 
 

Табела 1: Наставна тема, наставна јединица и врста подстицаја – други разред 
 

 

Наставна тема 
 

Наставна јединица 
 

Подстицај 

 
 

 
Игра линија 

 

 
 

Кретање линија: Ветар 

сејач 

ВП – репродукције слика 

Sea change и Number 

18,Џ.Полока (Јackson 

Pollock) и видео The 

painting techniques of 

Jackson Pollock 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Игра линија 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Значење линија: Ово сам ја, 

нацртаћу своја осећања 

док слушам музику 

АП – изабрана музика је: 

1.      W.A. Mozart – 

Concerto    for Flute and 

Orchestra G-dur K 313 

(3:05'') 

2.      L. Beethoven – 

Moonlight sonata (6:21”) 

3.      Louis Armstrong – 

La vie en rose, jazz trumpet 

solo (3:37'') 
4.      Philip Glass – 

Glassworks (2:07'') 

5.      Johannes Brahms – 

Hungarian dance No.5 

(3:21'') 

6.      Johann Strauss – 

Radetzky march (3:00'') 

7. Johann Strauss – Blue 

Danube Waltz (3:30'') 
 
 

Игре облика 

 
Врсте облика: Нацртаћу 

лик из маште 

ВП – репродукције слика 

Le fermier et son epouse и 

Women and birds at sunrise, 

Х. Мироа (Joan Miro) 
 

Игре облика 
Врсте облика: Шаре за 

тепих у мојој соби 

ТП – отискивање боја 

шакама и прстима 
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Игре облика 

 
 

Врсте облика: Сазидаћу 

град из маште 

ВП – репродукције 

архитектонских решења: 

1.      Кливлендска 

клиника у Лас Вегасу, 

Френк Гери, 2010. 

 

 

 
  (Cleveland Clinic Lou Ruvo, 

Las Vegas, Frank Gehry, 

2010) 

2.      Шумска спирала у 

Дармстаду, Немачка, 

Friedensreich Hundertwasser, 

2000. (Waldspirale in 

Darmstadt, 

Germany,  Friedensreich 

Hundertwasser, 2000) 

3.      Креативни медија 

центар у Хонг Конгу, 

Даниел Либезкинд, 2011. 
(Creative Media Centre, Hong 

Kong, Daniel Libeskind, 

2011) 
 
 

Игре облика 

 
Особина облика: Доврши 

започето 

ВП – линеарни цртежи: 

The Dove, The Camel, The 

Dog, The Owl, П. Пикаса 

(Pablo Picasso) 
 
 

Игре облика 

 
Особине облика: Моја 

породица 

ВП – репродукција слике 

Watermelon, мексиканске 

уметнице К. Л. Гарса 

(Carmen Lomas Garza) 
 
 

Игре облика 

 
Особине облика: 

Празнични украси 

ВП – репродукције 

скулптура и објеката: Fish- 

mobile иThe cow,А. Калдера 

(Alexander Calder) 
 
 

Игре облика 

 
Особине облика: Јесења 

пијаца 

ВП – репродукције 

скулптура: Mother and child, 

Doves, Two forms, Б. 

Хепворт (Barbara Hepworth) 
 

 
 

Игре облика у простору 

 
 

Облици у простору: Моја 

соба 

ВП – репродукције слика: 

Bedroom in Arles В. ван Гога 

(Vincent van Gogh) и Kitchen 

Table, П. Сезана (Paul 

Cezanne) 

http://en.wikipedia.org/wiki/Friedensreich_Hundertwasser
http://en.wikipedia.org/wiki/Friedensreich_Hundertwasser
http://en.wikipedia.org/wiki/Friedensreich_Hundertwasser
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Игре облика у простору 

 
 

Распоред облика у 

простору: Ала је леп овај 

свет 

ВП – репродукције 

колажа: Horse, Bull ,М. Кек 

(Michel Keck) 

АП – A Little Night 

Music,В.А. Моцарта (W.A. 

Mozart) 

 
Игре облика у простору 

Распоред облика у 

простору: Ала је леп овај 

свет 

 

Наставак рада са 

претходног часа 

 
 

 
Игре облика у простору 

 
 

 
Лево–десно: Олуја 

ВП – репродукције 

цртежа: Pollard Birches, 

Cypress Drawing, В. ван 

Гога 

АП – Carmina Burana, К. 

Орфa (Carl Orff) 
 

Игре облика у простору 
 

Лево–десно: Лети, лети 
 

ТП – сликање прстима 

 

 
 

Игра светлости и сенке 

 
 

Светлост и сенка: Сумрак у 

мојој улици 

ВП – репродукције слика: 

The Enigma of The Day, The 

Red Tower, Mystery and 

Melancholy of a Street, Ђ. Де 

Кирика (Georgio de Chirico) 
 

 
 

Игра светлости и сенке 

 
 

Светлост и сенка: Игра 

светлости и сенке 

ВП – репродукција слика: 

A Young Woman Trying on 

Earrings, Landscape with a 

CastleРембранта,Р.ван 

Ријна (Rembrand van Rijn) 
 
 

Игре боја 

 
Основне и изведене боје: 

Акваријум са рибицама 

ВП – репродукција слике 

Goldfish, А. Матиса (Henri 

Matisse) 

ТП – сликање прстима 
 

 
 

Игра боје 

 
 

Основне и изведене боје: 

Шарени балони 

ТП – грађење апстрактне 

композиције од балона 

насталих отискивањем боје 

прстима и гужвицама од 

папира 
 
 
 
 

 
Игре боја 

 

 
 
 
 

Основне и изведене боје: 

Мој парк 

ВП – репродукције слика: 

A Sunday Afternoon on the 

Island of La Grande Jatte, Ж. 

Сера (Georges Seurat) и 

Place des Lices, П.Сињака 

(Paul Signac) 

ТП – сликање прстима по 

узору на поентилизам, у 

духу поентилизма 
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Кад дотакнем, ја осетим 

 
Боја и текстура: Направићу, 

поклонићу 

ТП – гужвице од папира, 

мека жица, мекани и 

храпави материјали по 

избору 
 
 

Кад дотакнем, ја осетим 

 
Површина и текстура: 

Фротаж – необична птица 

ВП – репродукције 

фротажа: Foret et soleil, 

Histoire naturelle, М. Ернста 

(Max Ernst) 

 
 
 

Кад дотакнем, ја осетим 

 
Површина и текстура: 

Гратаж – свемирски брод 

ВП – репродукције 

гратажа: The Forest, The 

Grey Forest, М. Ернста (Max 

Ernst) 
 

Слике у низу (стрип и 

филм) 

Стрип: Нацртаћу 

испричаћу 

АП –Bolero, М. Равела 

(Maurice Ravel) 

 
 

Слике у низу (стрип и 

филм) 

 
Покретне слике – филм: 

Омиљени јунак из цртаног 

филма 

ВП – репродукције 

радова: Supermen, Е. 

Ворхола и Look Mickey, Р. 

Лихтенштајна(Roy 

Lichtenstein) 

 
Правимо од старог ново 

Полуобликовани 

материјали: Урамићу свој 

омиљени цртеж 

 

ТП – мека жица, гужвице 

од папира и фолија 

 

Правимо од старог ново 
Природни материјали: 

Шумска сликовница 

АП – Four Seasons, А. 

Вивалдија (Antonio Vivaldi) 

 

Правимо од старог ново 
Отпадни материјали: 

Музичке звечке 

АП – Музика и ритмови 

афричких племена 

 

Луткарско позориште 
 

Два јарца 
ВП – филм Le cirque de 

Calder, А. Калдера 

 

Луткарско позориште 
 

Два јарца 
Наставак рада са 

претходног часа 

 

Луткарско позориште 

 

Цар и скитница 
ВП – кратак филм о 

јапанском позоришту сенки 

 
 

Уметност и народна 

традиција 

 
 

Уметничко дело: Мој 

најлепши сан 

ВП – репродукције слика: 

Sleeping Gypsy, А. Русоа 

(Henri Rousseau) и The 

Birthday, М. Шагала (Marc 

Chagall) 

 

Табела 2: Наставна тема, наставна јединица и врста подстицаја – трећи разред 
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Наставна тема 

 
Наставна јединица 

 
Подстицај 

 

Дејство светлости на 

карактер облика 

 

 

Несташне рибице 

 

ВП – репродукција 

слике: Goldfish, А. Матиса 

 

 

 

 
Једнобојна композиција 

употребних предмета 

(клуаж) 

 

 
 

Замак пријатељства 

ВП – репродукције 

радова: Wraped Threes, The 

Reichstag wrapped in silver, 

Х. Јавачева  (Christo 

Javacheff) 

Једнобојна композиција 

употребних предмета 

(клуаж) 

 

 

Морско дно 

 

ВП – Репродукције 

скулптура од песка 

 

Дејство светлости на 

карактер облика 

 

 

Три прасета 

 

ВП – Филм Калдеров 

циркус, 1961 

 
Преобликовање материјала 

или предмета њиховим 

спајањем 

 
Лутка 

(преобликовање материјала 

истог порекла) 

ВП – репродукције 

скулптура из серије Plastic 

Toy Sculptures, Р. 

Бредфорда (Robert 

Bradford) 

 
Преобликовање материјала 

или предмета њиховим 

спајањем 

 
 

Правимо чаробан 

цвет 

ВП – репродукције 

скулптура серије The 

Flowers that Bloom at 

Midnight, Ј. Кусаме (Yayoi 

Kusama) 

 
Преобликовање материјала 

или предмета њиховим 

спајањем 

Спајамо градимо, 

нешто ново радимо 

(преобликовање материјала 

или предмета њиховим 

спајањем) 

 
ВП – репродукције 

радова: Robot Sculptures, Е. 
Смит (Ann Smith) 

 
 

 
Знаци и симболи 

 

 
 

Будите детективи 

(печат) 

ВП – Уметност 

преисторије 

АП – музика 

афричких племена (ритам 

бубњева употпуњава идеју 

отискивања, понављања) 
 

 

Знаци и симболи 

 

Стварање услова за 

ликовно решење симбола 

 

ВП – репродукције 

симбола Абориџина 
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Замишљање 

 
 

Портрет баке или 

деке 

ВП – репродукције 

слика: Portrait of Matisse, 

А.Дерена (Andre Derain) и 

Portrait of madame Matisse, 

A.Матиса 
 
 

Замишљање 

 

Долази зима и Нова 

година , кутија за поклон 

(дизајн) 

ВП – репродукције 

радова: Wooden Dolls и 

шаре за текстил, А. Жирара 

(Alexander Girard) 

 
 

 

Замишљање 

 

Илустрација: Био 

једном један змај 

 

ВП – илустрације 

Добросава Боба Живковића 

 
 

Контраст 

Једноставан–сложен, 

прав–крив, једнобојан– 

вишебојан; Колаж–Риба, 

Лав, Гавран 

ВП – репродукције 

радова: Fish-mobile, 

А.Калдера и колажи, 

А.Матиса 
 

 

Контраст 

 

Украсни папир 

(једнобојан–вишебојан) 

ТП – сликање и 

отискивање прстима и 

гужвицама од папира 

 

 

Контраст 

 

Раскрсница 

(испупчен–удубљен) 

ВП – репродукције 

рељефа из периода античке 

уметности 

 

 
 
 
 

Контраст 

 
 

 
Огрлица (обрађен-– 

необрађен); природни и 

вештачки материјали 

ВП – репродукције 

дизајнерских комада накита 

од природних материјала 

бугарске уметнице Цеце 

Георгијеве (Ceca Georgieva) 

и чувене британске 

дизајнерке Стеле МекКарти 

(Stella Mc Cartney) 
 

 

Контраст 

 

Недеља моде 

(разлагање–слагање) 

ВП – репродукције 

слика и скултура египатске 

уметности 

 
 

Контраст 

 
Мртва природа по 

моделу 

ВП – репродукције 

слика: Still Life with Bottle 

and Apple Basket, Still Life, 

peppermint bottle, П.Сезана 
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Индивидуално коришћење 

различитих материјала за 

рад (паковање) 

 
 
 
 

Необични облици 

ВП – репродукције 
слика: The Garden 

Paintings, Figures and Dog 
in Front of the Sun Хуана 

Мироа; 
АП – чувене џез 

композиције 
 

Индивидуално коришћење 

различитих материјала за 

рад (паковање) 

 
Етикета за 

амбалажу 

ВП – репродукције 

различитих интересантних 

дизајнерских решења за 

храну, одећу, обућу 

Индивидуално коришћење 

различитих материјала за 

рад (паковање) 

Игра са празном 

кутијом (дизајн кутије за 

обућу) 

ВП – репродукције 

акварела М. Бланика 

(Manolo Blahnik) 

 

 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 

Лепо писање, пишемо 

своје име калиграфијом 

 

АП – музика Далеког 

истока 

 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 
 

Робот од ћириличних 

слова 

ВП – репродукције 

слика: Summer, The Jurist, 

The Waiter, The Librarian, 

Ђ. Арчимболда (Giuseppe 

Arcimboldo) 
 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 
 

Музички инструмент 

од латиничних слова 

ВП – репродукције 

радова: Three Musicians, 

Guitar, П. Пикаса 

АП – The Marriage of 

Figaro, В. А. Моцарта 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 

 

Иницијали 

 

АП – ренесансна 

музика 

 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 

 

Израда честитке 

ВП – репродукције 

радова наивних уметника 

И. Босиљ и З. Халупове 

 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 
 

Корице моје омиљене 

књиге 

ВП – репродукције 

радова Д. Б. Живковића за 

Ризницу песама за децу и Д. 

Петричића, корица књиге 

Седи да разговарамо 
 

Лепо писање са 

калиграфијом 

 

 

Плакат 

ВП – репродукције 

плаката Т. Екерслија (Tom 

Eckersley) 
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Лепо писање са 

калиграфијом 

 

Моја шаљива слова у 

причи 

АП – Concerto for 

Flute and Orchestra G-dur 
В.А.Моцарта 

 

 
 

Амбијент, сценски простор 

 

 
 

Израда маске 

ВП – репродукције 

венецијанских маски; 

АП – Ride of the 

Valkyries, Р. Вагнера 

(Richard Wagner) 

 

 

 

2.8. Методе истраживања 

 

У емпиријским студијама анализираним у функцији планираног истраживања, 

зависно од циљева и задатака самих истраживања, примењиване су различите 

истраживачке методе и технике. Анализирајући примењене методе и технике у тим 

истраживањима, имајући у виду њихове добре и лоше стране, полазећи од предмета 

истраживања и постављеног циља и задатака, а у сврху провере постављених хипотеза, 

истраживање би било изведено применом дескриптивне методе, методе теоријске анализе 

и експерименталне методе са системом паралелних група. 

Дескриптивна метода и метода теоријске анализе су се првенствено користиле у 

стварању теоријске основе са циљем да се теоријски расветли проблем истраживања и 

тиме омогући фокусирање предмета истраживања, дефинисање основних појмова, 

утврђивање циља, задатака и истраживачких техника. Теоријски су анализиране студије, 

монографије, научни радови, стручни чланци, речници, приручници, посебно када су у 

непосредној вези са проблемом који ће се истраживати. Ове методе би се користиле и у 

фази интерпретације добијених резултата истраживања, поготово приликом поређења 

добијених резултата са резултатима досадашњих истраживања и теоријским 

разматрањима проблема који се истражује. 

Да би се потпуније упознале законитости одређене васпитно-образовне појаве мора 

се поћи даље од дескрипције и истражити постојање одређене узрочно-последичне 

повезаности. То се може постићи применом основног модела педагошког експеримента. 

На тај начин експериментом би се упоређивали резултати у оквиру две групе да би се 

утврдило да ли и у којој мери визуелни, аудитивни и тактилни подстицаји доприносе 

развијању креативности, манипулативних и графомоторних способности код ученика са 

тешкоћама у писању у односу на контролну групу где нису деловали ови подстицаји. 

 

2.9. Технике и инструменти истраживања 

 

У планираном истраживању би се користиле следеће технике: анкетирање, 

тестирање и анализа педагошке документације. 

Ученици II и III разреда основних школа града Врања ће, након давања 

сагласности и пристанка родитеља на испитивање њихове деце, бити подвргнути 

тестирању. Ученици ће бити тестирани индивидуално и групно у више наврата са 

лимитираним временом у зависности од захтева тестовног материјала. 
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Тестирањем бисмо утврдили иницијално стање (манипулативних, графомоторних 

способности и ниво креативних способности), а након изведеног експерименталног 

истраживања, тестирање бисмо користи за мерење финалног стања. 

Анализу педагошке документације користили бисмо у циљу прикупљања 

релевантних података о школама, наставницима и ученицима, као факторима који се 

морају уједначити и контролисати због могућности утицаја на зависну варијаблу 

истраживања. 

Од инструмената у планираном истраживању ће се користити: 

 Општи упитник о основним подацима о испитанику и породици, који би био 

конструисан за потребе истраживања у сврху прикупљања основних анамнестичких и 

педагошко-психолошких података; 

 Предикциони тест за дисграфију „Рубни орнамент“ којим би се испитала 

способност визуелне перцепције редоследа, величине и облика фигуре код ученика II и III 

разреда основних школа. Овим тестом се првенствено испитује визуелна перцепција и 

графомоторна спретност. Тест чини табак хартије формата А4 на коме је нацртан 

правоугаоник. Са спољне леве стране правоугаоника, у доњем углу, задат је образац са 

кругом, крстом и троуглом. Од испитаника се тражи да задате геометријске фигуре црта 

око четири стране правоугаоника и да се, при томе, потруди да испрати задати редослед, 

димензију и облик фигуре. Док испитаник црта, испитивач евидентира да ли испитаник 

брзо схвата начин решавања задатка, да ли је заинересован за рад, самосталан и истрајан 

при решавању задатка. Такође, испитивач прати да ли испитаник запажа грешке при раду, 

да ли се брзо замара и да ли ради равномерно и сталожено. Испитивач евидентира и број 

нацртаних група (мали/велики број група), који може да варира од 4-20, што зависи од 

димензије фигура и згуснутости цртежа. Сва запажања испитивач уноси у формулар. 

Након што испитаник заврши задатак, испитивач исти бодује оценом од 0-3 пет ајтема на 

тесту: редослед фигура, одговарајућу величину фигура, одговарајући облик, цртање око 

руба, завршавање цртежа. Ако је испитаник доследно одговорио на захтев „прати 

редослед фигура“ заокружује се тројка (3); ако одговара на 75% захтева заокружује се 

двојка (2); ако одговара на 50% један (1), а испод 50% заокружује се нула (0). На исти 

начин се оцењује сваки од осталих критеријума. Максимум, односно збир сабраних поена 

износи 15. Уколико је неки захтев оцењен са два (2), један (1) или нулом (0), саберу се они 

бројеви који су заокружени. Добијени збир се подели са 5 (5 критеријума). Завршну оцену 

представља број добијен дељењем. Већ на узрасту првог разреда основне школе дете би 

требало да успешно реши наведени тест, што представља стандард за децу типичног 

развоја. Сва одступања од овога представљала би тешкоћу (Budimirović & Vladisavljević, 

1983, prema: Kostić, Vladisavljević & Popović, 1983); 

 Графомоторни низ „Лилијен Лирса“ (Ћордић и Бојанин, 1992). Овај тест чини 

извођење степеничастог реда осмица који у себи садржи све потребне облике и 

претпоставља потребне квалитете моторне активности за извођење радње писања. Узорак 

се држи пред дететом. Испитивач покаже шта треба да се ради. Једино упозорење се даје 

за десну страну- „Почни одоздо“. Тест садржи 6 захтева:  хоризонтални, вертикални и 

коси правац (горе ка доле и доле ка горе) и кружни правац у лево и у десно. За сваки 

успешно изведени захтев даје се један (1) бод. И код овог теста се описује начин извођења 

самог графомоторног низа, од могућих синкинезија у свим деловима тела, до 

несигурности, спорости, одустајања, поновног настављања извођења; 
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За процену способности квалитета графомоторног израза и конструктивне 

праксије, као предуслова академске вештине писања, биће коришћена два теста из 

ACADIA теста развојних способности (Acadia Test of Developmental Abilities; Atkinson, 

Johnston & Lindsay, 1972). 

ACADIA тест развојних способности је преведен и адаптиран 1985. године у 

Хрватској (Novosel i Marvin, 1985), а затим додатно адаптиран према специфичностима 

српског језика, уз утврђене норме за постигнућа деце млађег школског узраста наше 

популације (Глигоровић и сар., 2005). У целини се састоји од 13 субтестова, међусобно 

независних, омогућавајући процењивање оних способности које су неопходне за 

успешно овладавање различитим академским вештинама. Тест омогућава индивидуалну и 

групну примену, није временски ограничен, мада се од испитаника очекује да задатке 

решава што брже и што тачније. Акадиа тест је намењен деци календарског узраста од 6 

година и три месеца до 12 година и три месеца, што одговара нашем одабраном узорку 

истраживања. 

За потребе нашег истраживања биће коришћен субтест А2- визуомоторна 

координација и могућност следа, којим се испитује квалитет графомоторног израза кроз 

способност праћења назначеног пута по и између линија, као и довршавања облика, док 

ће за испитивање ученикове способности прецртавања по моделу бити коришћен субтест 

А4 (тест цртања облика). Укупан збир бодова на сваком од тестова износи 20. 

 Добијени бруто бодови за сваки субтест се претварају у стандардизоване бодове 

према приложеној таблици, која је дата уз Акадиа тест. Сваки тачан одговор у првом и 

другом делу теста носи по један поен, а у трећем делу тачан одговор се бодује са два 

поена. За одређивање стандардних бодова потребно је одредити календарски узраст 

сваког испитаника, укључујући годину и месец, јер су бодови квалификовани у 11 

узрасних група, са узрасном разликом од шест месеци. Стандардизовани бодови имају 

аритметичку средину у вредноси 50, а стандардну девијацију 10 (Повше-Ивкић и 

Говедарица, 2001). Тест је стандардизован за децу опште популације у Републици 

Србији, поново валидиран и израчуната је његова поузданост. Субтестови, иако су 

независни, међусобно корелирају од 0,50 до 0,80 (Лазаревић, 2008). 

 Скала за процену зрелости рукописа (Ažiriagera, Ozias)(Ћордић, Бојанин, 1992). 

Скала има 30 ајтема. Чине је два дела. Први део чини скуп обележја која су типична за 

инфантилне форме или облике, који се јављају у рукопису деце која се тек обучавају 

писању (14 F обележја). Други део скале се односи на малформације или лоше облике у 

рукопису који је типичан за дечји узраст (М облици којих има 16). За процену зрелости 

рукописа узима се рукопис у три вида писања: диктат, препис и слободни састав. Текст за 

диктат треба да садржи сва слова писма које се процењује. Постоји стандардизовани текст 

који аутори наводе, а који ћемо користити у истраживању. Коначни збир добијених поена 

(F+M) упоређујемо с бројевима на скали који одговарају одређеном узрасту. У 

случајевима где квалитет преписа, диктата и слободног састава не спадају у узрасну 

групу, моћи ћемо да говоримо о инфантилном или дисхармоничном рукопису.  

Торенсови тестови креативног мишљења (Torrance Tests of Creative Thinking, 

1983) састоје се из три задатка од којих је сваки дизајниран тако да искористи 

донекле различите аспекте креативног функционисања. Сва три задатка обухваћена овим 

тестом могу се спровести на свим нивоима образовања од предшколског узраста до 

одраслих. 
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Први задатак се зове Конструкција слике где се од испитаника тражи да користећи 

неправилан облик исприча интересантну и узбудљиву причу и напише назив испод 

завршене слике. Овај задатак покреће склоност ка проналажењу сврхе за нешто што само 

по себи нема одређену сврху, и што треба разградити да би се сврха нашла. Открића и 

њихова примена могу се десити на два главна начина: 1) може се учинити свестан напор 

да се дође до креативног решења за неки проблем или 2) може доћи до неког открића, а 

затим истраживач одлучи да сазна које ће проблеме откриће решити. 

Други задатак, Довршетак слике, састоји се од 10 непотпуних фигура, где се од 

испитаника тражи да доцртавањем започетих фигура, направи што интересантније и 

маштовитије цртеже и да им да називе. Код овог задатка се у први план ставља склоност 

ка структурирању и интегрисању. Непотпуна фигура ствара код посматрача напетост 

коју мора контролисати довољно дуго да би направио ментални скок који је неопходан да 

би избегао уобичајен и очигледан завршетак. Немогућност да се одложи задовољство 

обично резултира превременим завршетком или непотпуним фигурама или очигледним 

одговором. 

Трећи задатак Линије, састоји се од тридесет пари паралелних истоветних линија, 

где испитаник има задатак да од истих, направи што више интересантних цртежа и 

напише назив за сваки. У форми Б Торенсовог теста креативног мишљења, уместо линија 

налази се задатак са круговима. Ови задаци са фигурама (паралелне линије или кругови) 

које се понављају, захтевају ремећење структуре како би се створило нешто ново. 

Понављање једног истог подстицаја (стимулуса) захтева способност сталног враћања на 

један те исти подстицај и сваки пут га перципирати другачије. 

Сваки од задатака са стимулусом који нуди, утемељио је Торенс са сарадницима на 

основу истраживања о креативности, као и процедуру за бодовање. 

Сви задаци се раде по 10 минута и дају се одређене инструкције за сваки од 

задатака. 

Конструкција слике има 3 упутства: 

На следећој страни је фигура закривљеног облика.Размисли о слици или предмету 

који можеш да нацрташ са овим обликом као њеним делом. 

Покушај да осмислиш слику коју нико други неће смислити. Настави да додајеш 

идеје својој првобитној идеји како би причу учинио што интересантнијом и 

узбудљивијом. 

Кад завршиш своју слику, смисли јој име или назив и напиши на дну стране у 

предвиђеном простору. Нека твој назив буде што паметнији и необичнији колико је 

то могуће. Искористи га да ти помогне да испричаш причу. 

Стимулус материјал за активност Довршавање слике састоји се од 10 некомплетних 

фигура са овим инструкцијама: 

 Додајући линије недовршеним фигурама на овој и следећој страни, можеш да 

 нацрташ неке интересантне предмете или слике. Поново покушај да смислиш слику 

 или предмет о коме други неће размишљати. Покушај да урадиш што комплетнију 

 и интересантнију причу тако што ћеш надоградити своју првобитну идеју. Смисли 

 интересантан назив за свој цртеж и напиши га у дну поред броја. 

 Активност Линије у делу Фигурални облици А састоји се од 3 стране сетова 

паралелних линија. Упутства су следећа:  

 У року од 10 минута види колико предмета или слика можеш да нацрташ од датих 

 парова паралелних линија на овој и следећој страни. Парови паралелених линија би 
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 требало да буду главни део онога што нацрташ. Оловком или бојицом додај линије 

 да би завршио цртеж. Можеш да додаш знаке између линија, на линијама и изван 

 њих-све што желиш како би нацртао своју слику.  Покушај да смислиш предмете 

 које нико други неће смислити. Нацртај што више можеш разноврсних слика или 

 предмета и додај што више можеш идеја свакој од њих. Нека свака од њих буде 

 што комплетнија и интересантнија прича. Додај име или назив у обезбеђеном 

 простору. 

 Активност Кругови у делу Фигурални облици Б састоји се од 2 стране с круговима. 

Упутства су иста као и за Линије с тим што су "сетови паралелних линија" замењени речју 

"кругови". 

У нормативне мере, (које тест мери) спадају: флуентност, оригиналност, ела- 

боративност, отпор превременом закључивању и апстрактност наслова (последње две 

су додате касније); аргументација за додавање апстрактности наслова почива на идеји да 

креативност захтева од испитаника да осети суштину проблема, а то се одражава у 

степену испољене креативности приликом давања назива цртежима. Отпор превременом 

закључивању се заснива на идеји да је свака креативна особа „отворена“ приликом 

обрађивања информација и узима у обзир разноврсност информација. 

Критеријуми – мере су: емоционална експресивност, јасноћа изражавања 

(контекст), акција или покрет, експресивност наслова, синтеза непотпуних фигура, 

синтеза линија, необична визуализација, унутрашња визуализација, проширивање или 

укидање граница, хумор, живописност ликова (приказа), богатство приказа, фантазија. 
 

Табела 3: Опис Торенсовог теста креативног мишљења (ТТСТ), фигурална форма А 
 

Задаци                     Опис                    Аргументација          Фактори креативности 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Конструкција 

слике 

Особа 
 

конструише 

слику 

коришћењем 

крушколиког 

облика као 

стимулуса који 

је приказан на 

страници. Облик 

мора бити 

интегрисан у 

композицију. 

Ова активност има 
 

за циљ да активира 

склоност ка 

проналажењу сврхе 

за нешто што нема 

дефинитивну сврху 

и да је елаборира 

тако да се јасна 

сврха појави. 

 Оригиналност 
 

 Апстрактност наслова 
 

 Елаборативност 
 

 Група креативних 

способности 
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Довршетак 

слике 

Ова активност 
 

захтева да особа 

од 10 

непотпуних 

фигура направи 

и именује 

предмете или 

слике. 

Ова активност 
 

укључује у 

извођење потребу 

за структурисањем, 

интегрисањем и 

представљањем 

предмета, сцене 

или ситуације. 

 Флуентност 
 

 Оригиналност 
 

 Апстрактност наслова 
 

 Елаборативност 
 

 Отпор превременом 

закључивању 

 Група креативних 

способности 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Линије 

(поновљене 

слике) 

Ова активност 
 

садржи 30 

парова 

паралелних 

линија; особа 

прави предмете 

или слике 

коришћењем 

линија као 

почетних 

стимулуса и даје 

наслове или 

имена испод 

сваке слике. 

Ова активност 
 

захтева способност 

враћања истом 

стимулусу изнова 

опажајући 

(посматрајући) га 

другачије сваки 

пут, нарушавајући 

структуру да би се 

креирало нешто 

ново. 

 Флуентност 
 

 Оригиналност 
 

 Елаборативност 
 

 Група креативних 

способности 

 

Бодовање флуентности (fluency) укључује 2. и 3. задатак и односи се на број 

идеја које испитаник изрази кроз одговоре где се почетни стимулус мора искористити. 

Суштина идеје може бити изражена и кроз наслов, али подстицај мора бити употребљен. 

Наслов без искоришћеног стимулуса се не бодује. Комбинација две или више слика, 

рачуна се као неуобичајен одговор и добија екстра поене. 

Бодовање оригиналности (originality) заснива се на неуобичајеним и статистички 

ретким одговорима. Код процене оригиналних одговора фокус мора бити на стимулусу 

пре него на наслову. Оригиналност се бодује за сва три задатка. Постоје јасне одреднице 

када се даје 0, 1 или 2 поена. На пример, код трећег задатка (Линије), 0 поена за 

оригиналност добијају следеће представе: књига, кутија, врата, геометријски облици, 

мердевине, кућа, бројеви, ракета, дрво, прозор, чича Глиша. 
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Бонус поени за оригиналност се добијају када је направљена једна фигура 

употребом више од једног стимулуса; то је јак наговештај оригиналности. Бонус поени 

додају се у односу на број стимулуса који је искоришћен за прављење једне фигуре. 

При бодовању елаборативности (elaboration) даје се бод за сваки прикладан детаљ 

који се дода изворном стимулусу фигуре или окружењу у коме се фигура налази. На 

пример, један предео на цртежу има пуно цвећа које је слично и ту се даје један бод, али 

ако је сваки цвет другачији, за сваки се даје по бод. У поједностављеном бодовању 

елаборативности, није неопходно пребројати тачан број детаља у сваком од задатака. 

Прави се пажљива процена у оквиру граница за сваки од задатака (од 0 до 5 детаља 

добија 1 поен, од 6 до 12, два поена и тако даље). Укупан резултат елаборативности је 

збир резултата за сва три задатка. 

Апстрактност наслова (abstractness of titles) укључује задатке 1 и 2, а наслови се 

оцењују на скали од 0 до 3 поена; очигледан наслов који се односи на читав род или 

класу (Човек, Пас…) добија 0 поена; једноставан описни наслов који садржи и опис и 

врсту (Опасан пас), добија 1 поен, као и наслови у којима је у називу врсте дато одређено 

властито име; маштовити, описни наслови који превазилазе ниво конкретног физичког 

описа, као и наслови који откривају осећања или мисли, добијају 2 поена; 3 поена 

добијају наслови који превазилазе оно што се може видети на слици и причају причу 

(Непожељни, Свађа заљубљених…). 

Бодовање отпора превременом закључивању (resistance to prematurе closure) 

подразумева способност испитаника да буде отворен и одложи завршетак довољно дуго 

како би направио ментални скок (напредак) који чини оригиналне идеје могућим. Мање 

креативне особе склоне су превременом завршетку без разматрања доступних информација. 

Само други задатак се бодује у овој категорији. Нула бодова добија фигура која је завршена 

на најбржи, најлакши, најдиректнији начин. Један поен, када је испитаник направио брз и 

директан завршетак, а онда додаје детаље ван завршене фигуре. Два поена – завршетак 

није потпун, али је фигура завршена неправилним линијама (а не једноставним) које 

чине део слике. Максималан резултат је двадесет бодова и добија се једино када су 

употребљене све фигуре. 

У водичу за бодовање приказани су и објашњени примери који добијају нула 

поена за сваку од 5 категорија. 

 

Бодовање групе креативних способност или снага 

 

Листа креативних способности (или снага) обезбеђује сет мера које се базирају на 

критеријуму насупрот мерама које се базирају на норми (флуентност, оригиналност, 

елаборативност, отпор превременом закључивању и апстрактност наслова). На свако 

присуство креативне снаге указује се знаком плус, а ако се способност појављује три 

или више пута указује се са два знака плус. Листу креативних снага чини тринаест мера: 
 

1. емоционална ескпресивност (emotional expressiveness) – мери способност да 

се изразе осећања и емоције, невербално кроз цртеже, наслове или говор 

фигура кроз цртеже; 

2. артикулација у причању приче, јасноћа израза (storytelling articulaateness) – 

показује способност да се јасно и снажно представи идеја или исприча 

прича, обезбеђујући окружење и довољно детаља на цртежу да би се ствари 

сместиле у контекст; 
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3. покрет или радња  (movement or action) – оцењује нечију перцепцију 

покрета кроз наслове, говор и држање тела фигура на цртежима. Уобичајени 

индикатори су: трчање, летење, лебдење, играње, роњење, једење,  

пијење, скијање, пливање. Фигуре које стоје, седе леже не добијају поене у 

овој категорији; 

4. експресивност наслова (expressivnes of titles) – односи се на испитаникову 

употребу наслова који превазилазе једноставан опис и који о сликама 

говоре више него што би сам цртеж без наслова могао да изрази. Визуелна 

информација мора бити трансформисана у емоције и осећања која су 

изражена речима. Постоје нека преклапања између експресивности наслова, 

емоционалне експресивности и хумора; 

5. синтеза непотпуних фигура (synthesis of incomplete figures) – комбиновање 

две или  више  фигура  је  ретко  и  указујена  на  појединца  чије  се  

размишљање разликује од уобичајеног и установљеног, неког ко може уочити 

везе међу наизглед различитим и неповезаним елементима, и особа која у 

ограниченим околностима успева да искористи максимум слободе која је на 

располагању. Комбиновање више фигура представља моћну врсту размишљања 

и способност да се види веза међу различитим и неспојивим елементима; 

6. синтеза линија (synthesis of lines) – тенденција ка синтези или комбиновању два 

или више сетова линија индикатор су креативне склоности или мисаоне 

способности; 

7. необична визуализација (unusual visualization) – указује на појединца који види 

ствари на нов и другачији начин. Склоност ка представљању идеје у необичној 

визуелној перспективи је важан индикатор креативних способности (Тorrance, 

1972). Необична визуализација дефинише се као било какво визуелно 

перципирање које не нуди једноставан поглед на ствари и разликује се од 

уобичајене перцепције коју има већина људи; 

8. унутрашња визуализација (internal visualization) указује да је неко способан да 

визуализује и обрати пажњу на унутрашњу динамику ствари (семе које клија 

под земљом, унутрашњост куће, рибе у мору...); 

9. ширење  или  превазилажење  граница  (extending  or  breaking  boundaries)  – 

сугерише да је неко способан да остане отворен довољно дуго да дозволи уму 

да направи ментални скок и удаљи се од уобичајеног и очигледног и отвори или 

прошири границе и ограничење које намеће стимулус фигуре; 

10. хумор (humor) – у принципу хумор је креативан зато што укључује необичне 

комбинације и изненађења; сугерише да појединац перципира и дочарава 

концептуални несклад и необичне комбинације; 

11. богатство приказа (colorfulness of imagery) – одражава нечију способност да 

створи јаке, јасне слике у глави посматрача. Одговори који поседују богатство 

приказа одишу свежином, живахношћу; 

12. шаренило или живописност приказа (richness of imagery) – одражава нечију 

способност да узбуди и утиче на чула. Ова категорија дефинише се као 

узбудљива за чуло укуса, додира, мириса, вида. У оваквим одговорима може се 

видети: дух, анђео, ђаво, измишљене фигуре из литературе и митологије; 

13. фантазија или машта (fantasy) – одражава нечију способност да користи 

приказе из маште док одговара на постављене задатке. Ово је релативно нова 
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категорија у бодовању и приликом коришћења приказа из маште као 

индикатора креативности поставља се хипотеза да ће се поседовање богате 

ризнице ликова из маште рефлектовати у одговорима на активности у овој 

батерији задатака. Овај индикатор (фантазија) јавља се у виду цртежа ликова из 

бајки, басни, митова, научне фантастике; међутим и оригинална фантазија се 

такође бодује. 
 

За бодовање бисмо користили водич Streamline scoring guide for figural forms A and 

B (Torrance, Ball and Safter), који бисмо добили уз тестове и Making the creative leap 

beyond (Torrance, 1999). Водич за бодовање би требало набавити тек након прихватања и 

одобрења теме докторске дисертације. 

 

 

 

Процена сегментне покретљивости горњих екстремитета (DeMateo, C., Law, M., 

Russell, D., Pollock, N., Rosenbaum, P., Walter, S., 1992) 

 

а) Покрети у раменом зглобу  

Начин испитивања: Дете седи на столици. Шаке су на коленима. Детету се даје задатак 

да подигне једну руку увис (флектира) у раменом зглобу, са потпуно опруженим лактом и 

ручним зглобом у неутралном положају и екстендираним прстима. Рука се враћа у 

првобитни положај. Исти покрет треба да уради са другом руком.  Затим му се даје 

задатак да изврши абдукцију у рамену. Лакат је потпуно опружен. Ручни зглоб је у 

неутралном положају/опружен и екстендираним прстима. Рука се враћа у првобитни 

положај. Исти покрет треба да уради са другом руком.  

Начин оцењивања:  0 – не изводи покрет ни једном руком  

1 – покрет левом или десном руком је смањене амплитуде. Бележи се 

на којој руци и на ком задатку је покрет смањене амплитуде. 

   2 – левом и десном руком изводи покрет у пуној амплитуди. 

   

б) Покрети у лакатном зглобу 

 

Начин испитивања: Дете седи на столици. Шаке су на коленима. Детету се даје задатак 

да једну руку флектира у лакатном зглобу. Подлактица је у потпуној супинацији. Рука се 

враћа у првобитни положај. Исти покрет се уради другом руком. Затим му се даје задатак 

да опружи руку испред себе са подлатицом у потпуној супинацији. Лакат је потпуно 

опружен (екстендиран). Рука се враћа у првобитни положај. Исти покрет се уради другом 

руком. Након тога се детету да задатак да флектира лакат са подлактицом у потпуној 

пронацији. Рука се враћа у првобитни положај. Исти покрет се уради другом руком. 

Потом се детету да налог да потпуно испружи руку испред себе, са подлактицом у 
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потпуној пронацији. Лакат је потпуно екстендиран. Рука се враћа у првобитни положај. 

Исти покрет се уради другом руком. 

 Начин оцењивања:  0 – смањена амплитуда покрета у оба лакатна зглоба. 

1 – покрет левом или десном руком је смањене амплитуде. 

Бележи се на којој руци и на ком задатку је покрет смањене 

амплитуде. 

    2 – левом и десном руком изводи покрет у пуној амплитуди. 

   

в) Покрети у ручном зглобу 

   

Начин испитивања: Дете седи за столом. Детету се да задатак да савије руку у лакту и 

изврши екстензију шаке, док је подлактица је у положају пронације. Рука се враћа у 

првобитни положај. Исти покрет се уради другом руком. Потом се детету да налог да 

савије руку у лакту, изврши екстензију шаке са подлактицом у потпуној супинацији. Рука 

се враћа у првобитни положај. Исти покрет се уради другом руком. Након тога се детету 

да налог да савије руку у лакту и изврши флексију шаке са подлактицом у потпуној 

супинацији.  Рука се враћа у првобитни положај. Исти покрет се уради другом руком. 

Начин оцењивања:   0 – смањена амплитуда покрета у оба ручна зглоба.  

1 – покрет левом или десном руком је смањене амплитуде. 

Бележи се на којој руци и на ком задатку је покрет смањене 

амплитуде. 

    2 – левом и десном руком изводи покрет у пуној амплитуди. 

 
Процена хвата 

  

а) Хватање коцке 

 

Начин испитивања: Дете седи за столом на коме се налази коцка, странице 2,5цм, на 

дохват руке. Посматра се начин на који дете хвата коцку. Прати се квалитет хвата 

доминантне руке. 

 

Начин оцењивања:  0 – палмарни хват (дете хвата коцку свим прстима и палцем 

који није у опозицији, при чему је ручни зглоб флектиран).  

1 – радиално-палмарни хват (дете хвата коцку свим прстима и 

палцем у опозицији, при чему се предмет ослања на длан. 

Ручни зглоб је у неутралном положају). 

2 – радиални хват (дете хвата коцку врховима прстију и 

палцем у опозицији, при чему коцка не додирује длан. Ручни 

зглоб је у неутралном положају). 

 

 

б) Хватање куглице 

 

Начин испитивања: Дете седи за столом на коме се налази куглица (кликер) на дохват 

руке. Посматра се начин на који дете хвата куглицу. Прати се квалитет хвата доминантне 

руке. 
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Начин оцењивања:  0 – маказаст хват (дете хвата куглицу савијеним кажипрстом и 

приљубљеним палцем).  

1 – пинцет хват (дете хвата куглицу опруженим кажипрстом и 

опонираним палцем. Ручни зглоб је у неутралном положају). 

2 – клешта хват (дете хвата куглицу врховима савијеног 

кажипрста и опонираног палца. Ручни зглоб је унеутралном 

положају). 

 

б) Хватање оловке/фломастера 

 

Начин испитивања: Дете седи за столом на коме се налази оловка положена на сто у 

медијалној линији испред детета. Посматра се начин на који дете држи оловку. Прати се 

квалитет хвата доминантне руке. 

 

Начин оцењивања:  0 – дигитално-улнарни (пронаторни) или други незрели хват.  

1 – статички тропрсни хват (дете држи оловку скупљеним 

палцем, кажипрстом и средњим прстом на горњем делу 

оловке). 

2 – диманични тропрстни хват (дете држи оловку опозицијом 

палца, кажипрста и средњег прста на доњем делу оловке). 

 

Процена неуроматурације (Levine, D.M., 1980)  

 

 

а) Синкинезије 

Начин испитивања: Дете седи са рукама на столу и захтева се да одиже прст по прст на 

једној руци. Одраз покрета на супротној руци је минималан. Време није ограничено. 

Начин оцењивања: 0 поена - тест није успео уколико дете не може појединачно да 

показује прсте, уколико се јављају исти покрети на другој руци, уколико нешто говори за 

време ових покрета. 

                1 поен - одсуство синкинезија.  

Описује се и латерализованост синкинезија, односно да ли су израженије десно, лево или 

су изједначене лево-десно. 

б) Дисдијадохокинезе  

Начин испитивања: Дете стоји усправно, а да му се налог да једну руку опусти поред 

тела, а другу да савије у лакту и примакне телу, затим да врши брзе, наизменичне покрете 

супинације-пронације. Време извођења није ограничено. 

Начин оцењивања: Посматрају се евентуални покрети руке која је опружена низ тело, 

одвајање рамена и лакта од трупа активне руке. Бележи се и могућност кочења левом, 

односно десном руком при преласку од супинације ка пронацији, са заустављањем у 

хоризонтали. 

    0 поена - тест није успео уколико су присутни покрети руке која јe 

опружена, као и одвајање рамена и лакта од трупа руке која врши покрете про-супинације. 

  1 поен - тест изведен коректно. 
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2.10. Статистичке мере 

 

За обраду и анализу добијених података користиће се  адекватне статистичке 

методе. Резултати ће бити приказани табеларно и графички. У обради података 

користиће се статистички пакет СПСС (Statistical Package for the Social Sciences). 

 

 

2.11. Очекивани резултати  

 

Резултати које ћемо овим истраживањем добити употпуниће знања о стању 

развоја  креативних, манипулативних и графомоторних способности ученика II и III 

разреда основне школе, као и преваленци тешкоћа у савладавању писања као једне од 

базичних академских вештина. 

С друге стране, експериментално истраживање ефикасности визуелног, 

аудитивног и тактилног подстицања развоја креативности у ликовном изражавању деце 

с тешкоћама у писању даће одговор на ефекте оваквих подстицаја на развој фине 

моторике и графомоторних способности и пружити сазнања о могућностима 

дидактичко-методичког обликовања наставе ликовне културе у циљу повећања њене 

ефикасности, али и могућности коришћења у третману деце са тешкоћама у писању у 

циљу повећања њихових креативних, манипулативних и графомоторних способности. 

 

2.12. Научни допринос 

 

Из проучаване литературе и истраживачких радова који се односе на одабрани 

проблем проучавања, може се закључити да он није довољно научно проучаван и да му 

није поклоњено онолико пажње колико му по значају припада. Оваква констатација 

свакако је имала утицаја на наше опредељење за карактер и значај истраживања изабраног 

проблема, а самим тим, и одређени научни допринос. 

Полазећи од чињенице да код нас нису вршена истраживања одабраног проблема у 

већој мери, те да нису вршени експерименти у циљу провере ефеката визуелног, 

аудитивног и тактилног подстицања развоја креативности, манипулативних и 

графомоторних способности у ликовном изражавању деце са тешкоћама у писању, наше 

истраживање не би тежило ка одређеним ширим генерализацијама. 

Узимајући у обзир речено, навели бисмо у чему би био теоријски, друштвени и 

практични значај планираног истраживања. 

Теоријски значај истраживања одабраног проблема није имао примарни задатак, 

али сматрамо да су и такви доприноси могући. Наиме, експериментално утврђивање 

ефикасности визуелних, аудитивних и тактилних подстицаја на развој креативних, 

манипулативних и графомоторних способности у ликовном изражавању деце са 

тешкоћама у писању, требало би да допринесе, макар у скромним размерама, теоријском 

заснивању организације и извођења наставе ликовне културе, али и третмана ове 

популације деце. Самим утврђивањем степена повезаности визуелних, аудитивних и 
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тактилних подстицаја у ликовном изражавању, као независне варијабле, и степена развоја 

креативних, манипулативних и графомоторних способности деце са тешкоћама у писању, 

као зависне варијабле, допринели бисмо сагледавању овог проблема са новог аспекта. 

Истраживање би указало на проблем оправданости увођења неких од врста подстицаја у 

настави ликовне културе, као и на пут ка њеној већој ефикасности и економичности у 

погледу развоја одговарајућих креативних, манипулативних и графомоторних 

способности деце са тешкоћама у писању. Потреба за истраживањем ефикасности 

одговарајућих подстицаја у ликовном изражавању на развој креативних, манипулативних 

и графомоторних способности деце са тешкоћама у писању произилази и из потребе за 

добијањем одређених закључака о организационим и методичким питањима њеног 

унапређивања и оправданости њеног постојања уопште. Оваквим истраживањем отворили 

бисмо нове путеве за даља истраживања  наведеног проблема и утврђивање нових 

научних сазнања. 

Чињеница да у редовним школама постоје ученици са тешкоћама у писању, као 

категорија којој је потребна одређена додатна помоћ или подршка ради што успешнијег 

савлађивања наставног градива и даље партиципације у редовној школи, јасно указује на 

потребу за истраживањима која су усмерена у овом правцу. Управо та актуелност ових 

истраживања потврђује њихову друштвену оправданост. Наиме, друштво захтева од 

школе да васпитно-образовни рад остварује на најрационалнији начин и да сви ученици на 

време и са успехом заврше основну школу, као и то да у том процесу буде што мање 

ексклузије. Да би се дошло до оваквих резултата потребна су систематска истраживања 

овог проблема која би, с једне стране, осликавала стварно стање у овој области и 

потешкоће које постоје, а са друге стране, упућивала на проналажење нових путева за 

усавршавање васпитно-образовног третмана са овом популацијом. 

Практични значај истраживања одабраног проблема огледао би се у томе што 

добијени резултати могу послужити као солидна основа за дидактичко-методичко 

обликовање праксе организовања и извођења наставе ликовне културе, а у циљу повећања 

њене ефикасности. Осим тога, одговор на то питање можда би дао и одговор на проблем 

одмерености тежине и обима садржаја и захтева наставног програма уопште према 

развојним могућностима ученика. На тај начин добили бисмо и одговарајуће информације 

о могућностима реализације одговарајућих васпитно-образовних задатака наставе ликовне 

културе и потребе евентуалног усавршавања програма у правцу мењања одговарајућих 

програмских садржаја, мењања специфичних васпитно-образовних задатака, као и саме 

реализације програмских садржаја. 

 

 

3. РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Резултати истраживања биће приказани у односу на постављене хипотезе у пет 

подпоглавља: 

- Резултати процене манипулативних способности; 

- Резултати процене графомоторних способности; 

- Резултати процене развијености испитаних аспеката креативности; 

- Корелација испитаних способности/ резултати статистичке анализе; 

- Утицај пола на развој графомоторних, манипулативних и креативних способности; 
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- Утицај узраста на развој графомоторних, манипулативних и креативних 

способности. 

 

 

4. ДИСКУСИЈА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

 

У складу са резултатима истраживања, поредећи са резултатима истраживања домаћих 

и страних аутора, дискусија резултата овог истраживања ће бити приказана у односу на:  

 

- Резултати процене манипулативних способности; 

- Резултати процене графомоторних способности; 

- Резултати процене развијености испитаних аспеката креативности; 

- Корелација испитаних способности/ резултати статистичке анализе; 

- Утицај пола на развој графомоторних, манипулативних и креативних способности; 

- Утицај узраста на развој графомоторних, манипулативних и креативних 

способности. 

 

 

5. ЗАКЉУЧАК 

 

 

На основу дефинисаног проблема истраживања, циља, задатака и хипотеза 

истраживања, биће изведени закључци о могућем утицају развоја креативности у 

ликовном изражавању на манипулативне и графомоторне способности ученика са 

тешкоћама у писању. На тај начин би се могле препоручити и мере које треба предузети у 

настави ликовне културе, како би се на један супортиван начин помогло ученицима са 

тешкоћама у писању. 
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Број уписа        2016/5015 

 

 

 

 

 

И З Ј А В Љ У Ј Е М 

 

да предложена тема докторске дисертације под насловом „ЕФЕКТИ ПОДСТИЦАЊА 

КРЕАТИВНОСТИ НА РАЗВОЈ МАНИПУЛАТИВНИХ И ГРАФОМОТОРНИХ 

СПОСОБНОСТИ КОД ДЕЦЕ СА ТЕШКОЋАМА У ПИСАЊУ“ није предложена на 

другој високошколској установи у земљи или иностранству. 

 

 

 

 

 

У Београду, 22.03.2020.                                                                      Потпис: 


